
Η Αγγελική Δεληκάρη γεννήθηκε στην Καβάλα. Περάτωσε τις εγκύκλιες σπουδές της και στη 

συνέχεια τις γυμνασιακές (Γυμνάσιο, Λύκειο) στη Χρυσούπολη Καβάλας με βαθμό Απολυτηρίου 

Άριστα (19,7). Μετά από Πανελλαδικές εξετάσεις γράφτηκε στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας 

του ΑΠΘ, από όπου αποφοίτησε τον Νοέμβριο του 1991 με ειδίκευση στην Ιστορία. 

Τον Νοέμβριο του 1994 γράφτηκε στο Τμήμα Σλαβικής Φιλολογίας του Julius-Maximilians-

Universität (Würzburg) για την εκπόνηση Magister Artium (M.A.). Τον Δεκέμβριο του 1995 πέρασε 

τις εξετάσεις του Magister στους καθηγητές Chr. Hannick (Σλαβική Φιλολογία), Ευ. Κωνσταντίνου 

(Βυζαντινή και Νέα Ελληνική Φιλολογία), M. Erler (Κλασική Φιλολογία). Το θέμα της κύριας 

εργασίας της ήταν: Das Bistum von Velitza (Η επισκοπή Βελίτζης). Μια επεξεργασμένη μορφή της 

εργασίας αυτής δημοσιεύθηκε, ύστερα από πρόταση του καθηγ. Α.-Αι. Ταχιάου, τον Φεβρουάριο του 

1997 από το “Πολιτιστικό Ίδρυμα Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος” της Πολιτιστικής Εταιρείας 

Επιχειρηματικών Βορείου Ελλάδος με τίτλο: Der Hl. Klemens und die Frage des Bistums von Velitza. 

Identifizierung, Bischofsliste (bis 1767) und Titularbischöfe (Ο άγιος Κλήμης Βελίτζης και το 

πρόβλημα της επισκοπής Βελίτζης. Ταύτιση, επισκοπικός κατάλογος (έως το 1767) και τιτουλάριοι 

επίσκοποι). 

Από το χειμερινό εξάμηνο 1997/1998 έως το χειμερινό εξάμηνο 2002/2003 εκπόνησε διδακτορική 

διατριβή στο τμήμα Θεολογίας του ΑΠΘ (τριμελής επιτροπή: Α.-Αι. Ταχιάος, Ι. Ταρνανίδης, Δ. 

Τσάμης). 

Από τον Μάιο του 1998 έως τον Ιούλιο του 2002 επισκέφτηκε προς συλλογή υλικού διάφορες 

βιβλιοθήκες Γερμανικών Πανεπιστημίων (Saarbrücken, Münster, Μονάχου κ.ά), έχοντας ως βάση το 

Πανεπιστήμιο του Würzburg. Στο Τμήμα Σλαβικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου του Würzburg 

είχε την ευκαιρία να παρακολουθήσω πολλά σεμινάρια για τη Μεσαιωνική Σλαβική Φιλολογία, την 

Ιστορία των Σλαβικών λαών, τη σύγχρονη Ρωσική λογοτεχνία, καθώς και πολλά μαθήματα Σλαβικών 

γλωσσών. 

Από τον Σεπτέμβριο του 1998 έως τον Ιούλιο του 1999 εργάστηκε ως επιστημονικός συνεργάτης στο 

Griechisch-Deutsche Initiative (Ελληνογερμανική Πρωτοβουλία) στο Würzburg στη σύνταξη του 

περιοδικού Philia. 

Από τον Οκτώβριο του 1999 έως τον Ιούλιο του 2000 ήταν υπότροφος της DAAD. 

Από τον Μάρτιο έως τον Απρίλιο του 1999 εργάστηκε προς συγκέντρωση επιστημονικού υλικού στο 

Ινστιτούτο Σλαβικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου της Βιέννης υπό την καθοδήγηση του καθηγ. 

H. Miklas και στο Τμήμα Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Βιέννης. 

Τον Μάρτιο του 2001 παρακολούθησε εντατικά μαθήματα Βουλγαρικών στα πλαίσια του 

Bulgaricum στο Πανεπιστήμιο του Saarbrücken. Από τις 5-11 Αυγούστου του 2001 ήταν υπότροφος 

της Robert Bosch Stiftung στην Bankija (Βουλγαρία). 

Στις 12 Φεβρουαρίου 2003 υποστήριξε τη διδακτορική διατριβή της στο Τμήμα Θεολογίας (Τομέας 

Ιστορικής Θεολογίας/Ιστορία των Σλαβικών Εκκλησιών) του ΑΠΘ. Το θέμα της διατριβής ήταν: 

Άγιος Γρηγόριος ο Σιναΐτης. Η δράση και η συμβολή του στη διάδοση του Ησυχασμού στα Βαλκάνια – 

Η σλαβική μετάφραση του Βίου του κατά το αρχαιότερο χειρόγραφο. Η εξεταστική επιτροπή ενέκρινε 

την εργασία μου με τον βαθμό “Άριστα”. 

Από το εαρινό εξάμηνο του 1999 έως το χειμερινό εξάμηνο του 2002/2003 δίδαξε μαθήματα 

Νεοελληνικής γλώσσας και λογοτεχνίας στο Julius-Maximilians-Universität (Würzburg). 

Με βάση τον νόμο ΠΔ 407/80 δίδαξε στο Τμήμα Βαλκανικών Σπουδών (Φλώρινα) του ΑΠΘ και στη 

συνέχεια του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2003/2004, 2005/2006 

και 2006/2007. Επίσης με βάση τον ίδιο νόμο δίδαξε το χειμερινό εξάμηνο του 2003/2004 στο Τμήμα 

Ιστορίας και Εθνολογίας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. 

Στις 10 Μαρτίου του 2006 εκλέχτηκε στη θέση του Λέκτορα της Μεσαιωνικής Ιστορίας των λαών 

της Χερσονήσου του Αίμου στο Τμήμα Βαλκανικών Σπουδών (Φλώρινα) του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Μακεδονίας (διορίστηκε στις 11 Απριλίου 2007). 

Το 2008 συμμετείχε στο Πρόγραμμα Prosopographisches Lexikon der Paläologenzeit: Fortsetzung 

und Erneuerung (βλ. JÖB 58 (2008) 69-74). 

Από το χειμερινό εξάμηνο 2006-2007 έως το εαρινό εξάμηνο του 2010 συμμετείχε στο Πρόγραμμα 

Erasmus του Τμήματος Βαλκανικών Σπουδών (Φλώρινα) του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας 



με το Τμήμα Ιστορίας του Πανεπιστημίου Kliment Ochridski της Σόφιας και συνεργαζόταν με τον 

καθηγητή της Μεσαιωνικής Ιστορίας των Βαλκανίων κ. Christo Matanov. 

Στις 12 Νοεμβρίου 2009 εκλέχτηκε Λέκτορας της Μεσαιωνικής Ιστορίας των Σλαβικών Λαών στο 

Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ (διορισμός ΦΕΚ Γ΄ 1066/12-12-2011 με ισχύ από 2-1-

2012, ορκωμοσία 11-1-2012). 

Στις 30 Ιουνίου 2014 εκλέχτηκε Επίκουρος Καθηγήτρια της Μεσαιωνικής Ιστορίας των Σλαβικών 

Λαών στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ (διορισμός ΦΕΚ Γ΄ 227/23-3-2015, 

ορκωμοσία 1-4-2015). 

Στις 27 Σεπτεμβρίου 2018 εκλέχτηκε Μόνιμη Επίκουρος Καθηγήτρια της Μεσαιωνικής Ιστορίας των 

Σλαβικών Λαών στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ (διορισμός ΦΕΚ Γ΄ 1386/22-11-

2018) 

Στις 19 Μαρτίου 2020 εκλέχτηκε Αναπληρώτρια Καθηγήτρια της Μεσαιωνικής Ιστορίας των 

Σλαβικών Λαών στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ. 

Στις Εθνικές Εκλογές της 25ης Ιουνίου εκλέχτηκε Βουλευτής Καβάλας με το κόμμα της Νέας 

Δημοκρατίας. 

 

Οι γλώσσες τις οποίες γνωρίζει είναι: Γερμανικά, Αγγλικά, Σερβικά, Ρωσικά, Βουλγαρικά, ενώ 

βασικές γνώσεις έχει στα Γαλλικά και τα Σλοβενικά. 

Επίσης έχει άριστη γνώση Παλαισλαβικών σε επίπεδο έκδοσης και κριτικής κειμένων και 

μετάφρασης. 

 

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020 ήταν μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής του Μεταπτυχιακού 

Προγράμματος Σπουδών. 

 

Κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2019-2020 και 2020-2021 ήταν εξετάστρια και μέλος της τριμελούς 

επιτροπής συνέντευξης για τις εισαγωγικές εξετάσεις στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

στην Ιστορική Έρευνα της ειδίκευσης Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας.  

 

Τον Ιούνιο του 2020 ορίστηκε αναπληρωματικό μέλος της Επιτροπής Διαγωνισμού και Παραλαβής. 

 

Από το χειμερινό εξάμηνο του 2019 ορίστηκε ως υπόλογος για την καταγραφή και παρακολούθηση 

των παγίων κινητών πραγμάτων του Σπουδαστηρίου Μεσαιωνικής, Νεοελληνικής Φιλολογίας και 

Βυζαντινής Ιστορίας του Τομέα Αρχαίας Ελληνικής, Ρωμαϊκής, Βυζαντινής και Μεσαιωνικής 

Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ. 

Είμαι σύμβουλος υποστήριξης πρόσβασης στις σπουδές των φοιτητών/φοιτητριών ευαίσθητων 

κοινωνικών ομάδων από το 2020 έως σήμερα. 

Από 1η Σεπτεμβρίου 2022 έως 31 Αυγούστου 2022 ήμουν Διευθύντρια του Τομέα Αρχαίας Ελληνικής 

και Ρωμαϊκής, Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του 

ΑΠΘ. 

 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

1. Από τον Μάιο του 1997 έως τον Μάιο του 1998 συμμετείχε στο Επιστημονικό Πρόγραμμα 

«Κατάρτιση κυριλλο-μεθοδιανής βιβλιογραφίας (1966-1998)» της Πολιτιστικής Εταιρείας 

Επιχειρηματιών Βορείου Ελλάδος (υπό τη διεύθυνση του καθηγ. Α.-Αι. Ταχιάου). 

 

2. Από τις 19 Ιανουαρίου 2009 έως τον Δεκέμβριο του 2011 συμμετείχε στο Επιστημονικό 

Ερευνητικό Πρόγραμμα “The Cyrillo-Methodian Cultural Heritage and its Bulgarian and European 

Dimensions” που οργανώθηκε από το Επιστημονικό Κέντρο Κυριλλο-Μεθοδιανών Σπουδών (Kirilo-

Metodievski Naučen Centǎr) της Ακαδημίας Επιστημών της Σόφιας σε συνεργασία με το 

Επιστημονικό Αρχείο της Ακαδημίας Επιστημών της Σόφιας και χρηματοδοτήθηκε από το Εθνικό 

Ίδρυμα Ερευνών της Βουλγαρίας. Το θέμα της ήταν η “Κατάρτιση ελληνικής βιβλιογραφίας σχετικά 

με τους ισαποστόλους των Σλάβων Αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο μετά το 1960”. Το πρόγραμμα 



συμπληρώνεται έως σήμερα με τη νέα βιβλιογραφία. 

 

3. Από τις 17 Σεπτεμβρίου 2014 έως τις 31 Οκτωβρίου 2015 εκπόνησε ερευνητικό πρόγραμμα μετά 

από έγκριση από την Επιτροπή Ερευνών του ΑΠΘ με τίτλο Σλαβικές επιδράσεις στη διαμόρφωση των 

τοπωνυμίων στη Δυτική Μακεδονία Έρευνα, καταγραφή και συγκριτική μελέτη σλαβικών τοπωνυμίων 

της Δυτικής Μακεδονίας με τοπωνύμια στον βαλκανικό και ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο με βάση 

βυζαντινές, σλαβικές και τουρκικές πηγές. 

 

 

ΜΕΛΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΔΙΑΤΡΙΒΩΝ 

1. Ήταν επιβλέπουσα της μεταπτυχιακής εργασίας της Άννας Κωνσταντινίδη, θέμα: Το προσφυγικό 

ζήτημα στο Ελληνικό Κοινοβούλιο (1922-1930), δημόσια υποστήριξη τον Απρίλιο 2008 (τα υπόλοιπα 

μέλη της τριμελούς Επιτροπής ήταν ο Ν. Ζάικος και ο Βλ. Βλασίδης). 

2. Ήταν επιβλέπουσα της μεταπτυχιακής εργασίας της Ευθαλίας Κολιοπούλου, θέμα: Το αγροτικό 

ζήτημα στην Ελλάδα 1920-1940, δημόσια υποστήριξη τον Ιούνιο 2009 (τα υπόλοιπα μέλη της 

τριμελούς Επιτροπής ήταν ο Γ. Μακρής και ο Βλ. Βλασίδης),  

3. Ήταν μέλος της επταμελούς επιτροπής στη διδακτορική διατριβή της Αγγελικής Μουζακίτη με 

θέμα: Η διαμόρφωση της βοσνιακής-μουσουλμανικής εθνικής ταυτότητας: ιστορικές και πολιτικές 

παράμετροι από το 1878 έως σήμερα, δημόσια υποστήριξη τον Ιανουάριο 2014. 

4. Ήταν μέλος της τριμελούς επιτροπής στη μεταπτυχιακή εργασία της Έλενα Κόστιτς, με θέμα: 

Μορφολογία της Κυριλλικής γραφής στις επιγραφές από την εμφάνισή της έως τα τέλη του 12ου αιώνα, 

δημόσια υποστήριξη στις 28 Ιανουαρίου 2015 (τα υπόλοιπα μέλη της τριμελούς Επιτροπής ήταν οι 

Α. Σέμογλου και Μ. Παϊσίδου). 

5. Ήταν μέλος της επταμελούς επιτροπής στη διδακτορική διατριβή του Πολύδωρου Γκοράνη με 

θέμα: Η πρόσληψη των αιρέσεων ως λογοτεχνικό μοτίβο από την Εικονομαχία έως και τους 

Βογόμιλους: Παραγωγή ορθοδόξων κειμένων στη Βυζαντινή και ετεροδόξων κειμένων στην 

Παλαιοσλαβική Γραμματεία, δημόσια υποστήριξη στις 14 Απριλίου 2016 στη Σχολή Οικονομικών 

και Περιφερειακών Σπουδών, Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Μακεδονίας (τα υπόλοιπα μέλη της επταμελούς Επιτροπής ήταν οι Κ. Νιχωρίτης, Δ. 

Σταματόπουλος, Στ. Καμαρούδης, Μ. Τρίτος, Β. Κουκουσάς, Η. Ευαγγέλου). 

6. Ήταν μέλος της επταμελούς επιτροπής στη διδακτορική διατριβή της Borislava Zhivkova με θέμα: 

Πολυγλωσσία και γλωσσομάθεια στα Βαλκάνια (β΄ μισό 15ου-μέσα 19ου αιώνα), δημόσια υποστήριξη 

στις 17 Ιουλίου 2017 στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (τα 

υπόλοιπα μέλη της επταμελούς Επιτροπής ήταν οι Α. Κωνσταντακοπούλου, Σ. Βούρη, Ε. Οικονόμου, 

Α. Ιωαννίδου, Αι. Θεμοπούλου, Ε. Ναξίδου). 

7. Ήταν επόπτρια της μεταπτυχιακής εργασίας της Σοφίας Κιουμουρτζίδου με θέμα: Οι Σέρρες κατά 

τον 14ο αι. Βυζαντινοσερβικές σχέσεις, στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ (δημόσια 

υποστήριξη στις 24 Ιανουαρίου 2018) 

8. Ήταν μέλος της τριμελούς επιτροπής στη διδακτορική διατριβή της Ελένης Γκαρτζονίκα με θέμα: 

Κοινωνία και κρατικές δομές στη Βαλκανική Χερσόνησο (13ος-15ος αιώνας). Η Σερβία των Νεμάνια 

και η Βουλγαρία των Ασέν, στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

9. Ήταν μέλος της επταμελούς επιτροπής στη διδακτορική διατριβή του Αλέξιου Παναγόπουλου με 

θέμα: Η ιερά Μονή Ostrog ως πνευματικό κέντρο των Λαών της Βαλκανικής κατά τον 17ο αιώνα, 

δημόσια υποστήριξη στις 21 Οκτωβρίου 2019 στη Σχολή Οικονομικών και Περιφερειακών Σπουδών, 

Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας (τα 

υπόλοιπα μέλη της επταμελούς Επιτροπής ήταν οι Κ. Νιχωρίτης, Αρχ. Ειρηναίος Χατζηεφραιμίδης, 

Στ. Καμαρούδης, Α. Ιωαννίδου, Στ. Μαυρογένη, Δ. Σταματόπουλος). 

10. Είναι μέλος της τριμελούς επιτροπής στη διδακτορική διατριβή του Victor Nedeski με θέμα: Οι 

Αρχιεπίσκοποι Αχρίδος απέναντι στη λατινική Δύση (11ος-14ος αι.), στο Τμήμα Ποιμαντικής και 

Κοινωνικής Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ. 

11. Είναι μέλος της τριμελούς επιτροπής στη διδακτορική διατριβή της Σοφίας Αλεξανδρίδου με 

θέμα: Αποτυπώσεις και πραγμάτευση πολιτισμικών αναπαραστάσεων λαών της κεντροανατολικής 



Ευρώπης των αρχών του 20ου αι. στο επιστημονικό δημοσιογραφικό έργο του ρωσοπολωνού 

γλωσσολόγου-σλαβολόγου Ι. Α. Μποντουέν ντε Κουρτενέ, στο Τμήμα Γλώσσας, Φιλολογίας και 

Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. 

12. Είναι επιβλέπουσα της μεταπτυχιακής εργασίας της Κερασίας Μακρή με θέμα: Βυζαντινοί τίτλοι 

και αξιώματα στο κράτος του Στέφανου Δουσάν. 

13. Είναι επιβλέπουσα της μεταπτυχιακής εργασίας της Μαριώρας Θεοδοσιάδου με θέμα: Η 

αυτοκρατορική ιδεολογία στη Ρωσία κατά την περίοδο της εξουσίας του Ιβάν Δ΄ του Τρομερού. 

 

 

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ/ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ 

1. Από τον Φεβρουάριο του 2020 έως τον Φεβρουάριο του 2022 θα είναι Πρόεδρος του 

Διεθνούς Επιστημονικού Δικτύου Pax Byzantino-Slava. 

2. Aπό τον Σεπτέμβριο του 2018 είναι Επιστημονική Διευθύντρια του Κέντρου Μελέτης 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου. 

3. Από τον Μάιο του 2017 είναι Γενική Γραμματέας της Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας. 

4. Από τον Δεκέμβριο του 2013 είναι Γραμματέας του Επιστημονικού Συμβουλίου του Διεθνούς 

Κέντρου Ορθοδόξων Σπουδών (Νις/Σερβία). 

5. Από την 1η Ιουνίου του 2013 είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής 

Ιστορικής Εταιρείας και από τον Μάιο του 2022 Πρόεδρος. 

6. Από τον Δεκέμβριο του 2014 είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Κέντρου Μελέτης 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου (Θεσσαλονίκη). 

7. Από τον Ιούνιο του 2015 είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Ελλήνων 

Υποτρόφων της Γερμανικής Υπηρεσίας Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών (DAAD). 

8. Από τον Ιανουάριο του 2016 έως τον Ιανουάριο του 2018 ήταν Επιστημονική Γραμματέας 

του Διεθνούς Επιστημονικού Δικτύου Pax Byzantino-Slava. 

9. Από τον Οκτώβριο του 2018 είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Σωματείου 

Βυζαντινή Οικουμένη. 

10. Από τον Νοέμβριο του 2018 είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας 

Μακεδονικών Σπουδών (Θεσσαλονίκη) 

11. Από τις 20 Ιανουαρίου του 2019 έως το 2022 ήταν μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Φορέα Βυζαντινή Θεσσαλονίκη 

12. Από τον Δεκέμβριο του 2019 είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ίδρυματος 

Μελετών Χερσονήσου του Αίμου/ΙΜΧΑ 

 

 

ΜΕΛΟΣ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ/ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ 

1. Από το 1991 είναι μέλος της Εταιρείας Προστασίας της Φύσης και Οικοανάπτυξης του Νέστου 

που εδρεύει στην Χρυσούπολη Καβάλας. 

2. Από τον Δεκέμβριο του 1996 ήταν τακτικό μέλος, ταμίας (από το 2008 έως το 2010) της 

Ελληνικής Εταιρείας Σλαβικών Μελετών (Θεσσαλονίκη). Από το 2011 είναι μέλος της 

Ένωσης Ελλήνων Σλαβολόγων (εξέλιξη της Ελληνικής Εταιρείας Σλαβικών Μελετών) 

(Θεσσαλονίκη) 

3. Από το 2004 είναι μέλος της Ένωσης Ελλήνων Υποτρόφων της Γερμανικής Υπηρεσίας 

Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών (DAAD). 

4. Από τον Φεβρουάριο του 2006 είναι μέλος της Ελληνικής Επιτροπής Σπουδών της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης (Αθήνα) 

5. Από τον Φεβρουάριο του 2006 είναι μέλος και από τον Μάρτιο του 2006 έως το 2011 ταμίας 

στον Όμιλο Επιστημόνων “Κύριλλος και Μεθόδιος” (Θεσσαλονίκη) 

6. Από τον Δεκέμβριο του 2009 είναι τακτικό μέλος της Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας. 

7. Από τον Νοέμβριο του 2010 είναι μέλος του ΚΕΡΙΕ (Κέντρο Ελληνορωσικών Ιστορικών 

Σπουδών). 

8. Από τις 6 Μαΐου του 2011 είναι τακτικό μέλος της Διεθνούς Επιτροπής Ιστορίας της 



Σλαβολογίας (MKS) (ως εκπρόσωπος της Ελλάδας). 

9. Από τον Ιανουάριο του 2012 είναι μέλος του Κέντρου Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς 

Κυρίλλου και Μεθοδίου (Θεσσαλονίκη). 

10. Από τον Νοέμβριο του 2013 είναι μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Διεθνούς 

Κέντρου Ορθοδόξων Σπουδών (Νις/Σερβία). 

11. Από τον Μάιο του 2014 είναι μέλος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών (Θεσσαλονίκη) 

12. Από τις 13 Μαρτίου 2015 είναι μέλος της Ελληνικής Επιτροπής Βυζαντινών Σπουδών 

(Αθήνα). 

13. Από τον Ιανουάριο του 2016 είναι μέλος του Διεθνούς Επιστημονικού Δικτύου Pax Byzantino-

Slava. 

14. Από τον Φεβρουάριο του 2017 είναι μέλος του υπό ίδρυση Φορέα Βυζαντινή Οικουμένη. 

15. Από τον Απρίλιο του 2017 είναι ιδρυτικό μέλος του Φορέα Βυζαντινή Θεσσαλονίκη. 

 

 

ΜΕΛΟΣ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

1. Από τον Ιούνιο του 2003 είναι μέλος της Συντακτικής Επιτροπής του Σερβικού επιστημονικού 

περιοδικού Crkvene Studije (Εκκλησιαστικές Σπουδές), που εκδίδεται από το Κέντρο 

Εκκλησιαστικών Σπουδών (Centar za Crkvene Studije) στο Νις της Σερβίας, και από τον Ιανουάριο 

του 2013 Διεθνής Γραμματέας του. 

2. Από τον Φεβρουάριο του 2013 έως τον Ιανουάριο του 2017 ήταν Γραμματέας της Συντακτικής 

Επιτροπής και από τον Απρίλιο του 2018 Διευθύντρια Εκδόσεως του ξενόγλωσσου επιστημονικού 

περιοδικού Cyrillomethodianum που εκδίδεται στη Θεσσαλονίκη. 

3. Από τον Ιανουάριο του 2017 είναι Επιστημονικός Συνεργάτης του περιοδικού Αλιάκμονος ρους 

της Εταιρείας Δυτικομακεδονικών Μελετών. 

4. Από τον Νοέμβριο του 2018 είναι μέλος της Συντακτικής Επιτροπής του Πολωνικού 

επιστημονικού περιοδικού Orthódoxi Evrópi. Studia do dziejów kościoła prawosławnego w Europie 

wschodniej) που εκδίδεται από το Πανεπιστήμιο του Białystok της Πολωνίας. 

 

ΤΙΜΗΤΙΚΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ/ΒΡΑΒΕΥΣΕΙΣ 

 

1. Τιμητική διάκριση από τον Δήμο Νέστου για τη δράση και την προσφορά στη γνώση και την 

επιστήμη στις 20 Ιουλίου 2013 στη Χρυσούπολη Καβάλας. 

 

2. Βράβευση από τον Δήμο Άργους Ορεστικού για τη συμβολή στην αργίτικη ιστοριογραφία στις 17 

Νοεμβρίου 2013 στο Άργος Ορεστικό. 

 

3. Βράβευση από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης του Ανοικτού Ακαδημαϊκού μου 

Μαθήματος Α+ Ιστορία των Σλαβικών Λαών στις 24 Σεπτεμβρίου 2015. 

 

4. Τιμητικός έπαινος από τον Δήμο Νέστου για τη σημαντική συμβολή στην εκπαίδευση και τη 

διαμόρφωση των προσωπικοτήτων των παιδιών στις 29 Ιανουαρίου 2018 στη Χρυσούπολη Καβάλας. 

 

5. Απονομή μεταλλίου του Αγίου Αυτοκράτορα Κωνσταντίνου από το Πατριαρχείο Σερβίας στις 30 

Οκτωβρίου 2021. 

 

 

ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ 
 

Ι. ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

1. Der Hl. Klemens und die Frage des Bistums von Velitza. Identifizierung, Bischofsliste (bis 1767) 

und Titularbischöfe, Thessaloniki, SS Cyril and Methodius Center for Cultural Studies, 1997, 162 



σελίδες. 

 

2. Άγιος Γρηγόριος ο Σιναΐτης. Η δράση και η συμβολή του στην διάδοση του Ησυχασμού στα Βαλκάνια 

– Η σλαβική μετάφραση του Βίου του κατά το αρχαιότερο χειρόγραφο [Ελληνισμός και κόσμος των 

Σλάβων 6], Θεσσαλονίκη 2004, 372 σελίδες (Εκδόσεις University Studio Press). 

 

3. Η Αρχιεπισκοπή Αχριδών κατά τον Μεσαίωνα. Ο ρόλος της ως ενωτικού παράγοντα στην πολιτική 

και εκκλησιαστική ιστορία των Σλάβων των Βαλκανίων και του Βυζαντίου [Ελληνισμός και κόσμος 

των Σλάβων 12], Θεσσαλονίκη 2014, 322 σελίδες (Εκδόσεις University Studio Press). 

 

4. Βυζαντινο-Σλαβικά Μελετήματα, Θεσσαλονίκη 2017, 292 σελίδες (Εκδόσεις Κυριακίδη). 

 

 

II. ΑΡΘΡΑ ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ, ΤΟΜΟΥΣ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΚΤΛ. 

 

5. «Kliment von Ochrid», 

στο: Religion in Geschichte und Gegenwart (RGG). Handwörterbuch für Theologie und 

Religionwissenschaft hrsg. von H.D. Betz, D.S. Browning, B. Janowski, E. Jüngel, τ. 4: I-K (τέταρτη 

έκδοση), Tübingen 2001, στ. 1444-1445. 

 

6. «Zur Übersetzung hesychastischer Viten am Beispiel der Vita des Gregorios Sinaites», 

στο: L. Taseva κ.ά. (επιμ.), Prevodite prez XIV stoletie na Balkanite. Dokladi ot meždunarodnata 

konferencija, Sofija 26-28 Juli 2003 g., Sofija 2004, σσ. 280-286. 

 

7. «Η επισκοπή Λυχνιδού (-ών) μέχρι τον 10ο αιώνα. Ι: Από την ίδρυσή της έως τις αρχές του 6ου 

αιώνα», Κληρονομία 35/Α΄-Β΄ (2003) [= 2005] 69-85. 

 

8. «Ein Beitrag zur Geistesgeschichte des Balkans: über die nur auf Slavisch erhaltenen Schriften des 

Gregorios Sinaites», στο: L. Taseva, R. Marti, M. Jovčeva, T. Pentkovskaja (επιμ.), Mnogokratnite 

prevodi v Južnoslavjanskoto Srednovekovie. Dokladi ot meždunarodnata konferencija, Sofija 7-9 Juli 

2005 g., Sofija 2006, σσ. 467-478. 

 

9. «Grigorij Sinait», στο: Pravoslavnaja Enciklopedija (pod redakciej Patriarcha Moskovskogo i 

vseja Rusi Aleksija II), τ. 13: Grigorij Palama – Daniel'-Rops, Moskva 2006, σσ. 66-67 (Počitanie). 

 

10. «Ein Beitrag zur historisch-geographischen Fragen auf dem Balkan: «Paroria». Neue Angaben 

zur Lokalisierung des Klostergebietes von Gregorios Sinaites», στο: E. Jeffreys (επιμ.), Proceedings 

of the 21th  International Congress of Byzantine Studies, London 21-26 August 2006, τ. 2: Abstracts 

of Panel Papers, σσ. 219-220 (περίληψη), 

και σε πλήρη μορφή 

στο: P. Soustal (επιμ.), Heilige Berge und Wüsten, Byzanz und sein Umfeld. Referate auf dem 21. 

Internationalen Kongress für Byzantinistik. London 21.-26. August [Veröffentlichungen zur 

Byzanzforschung 16, Denkschriften der philosophisch-historischen Klasse der ÖAW 379], Wien 

2009, σσ. 71-76. 

 

11. «Die lange Vita des Hl. Klemens. Eine wichtige historische Quelle für die Verbreitung des 

Christentums auf dem Balkan. Kritische Beiträge zum Text», στο: Problemi na Kirilo-Metodievoto 

delo i na bǎlgarskata kultura prez IX-X vek, Sofija, 28 Septemvri-2 Oktomvri 2005 [Kirilo-

Metodievski Studii 17], Sofija 2007, σσ. 197-203. 

 

12. «Η εικόνα της Μακεδονίας και η έννοια της «Μακεδονικότητας» στους σλαβικούς λαούς της 

Βαλκανικής κατά τη βυζαντινή περίοδο», στο: Ι. Στεφανίδης – Βλ. Βλασίδης – Ευ. Κωφός (επιμ.), 



Μακεδονικές ταυτότητες στο χρόνο. Διεπιστημονικές προσεγγίσεις [Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία 

25], Αθήνα 2008, σσ. 134-184. 

αγγλική μετάφραση «Macedonia's Image and the Meaning of “Macedonian-ness” among Balkan 

Slavs in the Byzantine Period», στο: I. Stefanides – Vl. Vlasidis – E. Kofos, Macedonian Identities 

through time. Interdisciplinary Approaches, Thessaloniki 2010, σσ. 102-139. 

 

13. «Parthikopolis und sein Bistum», στο: Srednovekovieto v ogledaloto na edin filolog. Sbornik v 

čest na Svetlina Nikolova [= Kirilo-Metodievski Studii 18], Sofija 2009, σσ. 428-440. 

 

14. «Ζητήματα ιστορικής γεωγραφίας των Βαλκανίων. Ι. Η επισκοπή Αχριδού (-ώς) και η μητρόπολη 

Μορ(ρ)αχριδών», Ελληνικά 60 (2009) [= 2010] 151-191. 

 

15. «Kliment Velički or Kliment Ohridski? The truth about his jurisdiction», στο: Proceedings of the 

22nd International Congress of Byzantine Studies, Sofia 22-27 August 2011, τ. 2: Abstracts of Round 

Table. Communications, σ. 67 (περίληψη) (RT11. Byzantine Missions among the Slavs). 

Η ανακοίνωση αυτή έγινε 22ο Διεθνές Βυζαντινολογικό Συνέδριο στη Σόφια, στη στρογγυλή τράπεζα 

με θέμα «Byzantine Missions among the Slavs», στις 24 Αυγούστου 2011. 

και σε πλήρη μορφή 

«Kliment Velički oder Kliment Ochridski? Die Diskussion über seinen Bischofstitel und seine 

Jurisdiktion», Palaeobulgarica 37/3 (2013) 3-10. 

 

16. «Ο ρόλος του Αγίου Κλήμη και των μαθητών του στον εκπολιτισμό των σλαβικών λαών» στα: 

Πρακτικά Διεθνούς Επιστημονικής Ημερίδας, Βέροια 9 Ιουνίου 2012, Άγιος Κλήμης Αχρίδος. 

Συνεχιστής του έργου των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου, Βέροια 2014, σσ. 103-122. 

 

Επανέκδοση στο: Άγιος Κλήμης φωτιστής των Σλάβων. 1110 χρόνια από την κοίμησή του, Βέροια 

2017, σσ. 55-70. 

 

17. «Η διαχρονική σημασία της ευρύτερης περιοχής της Φλώρινας στην πολιτική και εκκλησιαστική 

ιστορία των όμορων σλαβικών λαών», στο: Κ. Φωτιάδης – Σ. Ηλιάδου-Τάχου – Βλ. Βλασίδης (επιμ.), 

Η Δυτική Μακεδονία: Από την ενσωμάτωση στο ελληνικό κράτος έως σήμερα”, Θεσσαλονίκη 2014, 

σσ. 696-709. 

 

18. «Η αποστολή των αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στη Μεγάλη Μοραβία», στον τόμο: Π. 

Σοφούλης – Α. Παπαγεωργίου (επιμ.), Μεσαιωνικός σλαβικός κόσμος [Mediaevalia I], Αθήνα 2014, 

σσ. 125-146. 

 

19. «Σλαβικές επιδράσεις στον καζά της Χρούπιστας. Η περίπτωση των τοπωνυμίων», στο: Ι. 

Κολιόπουλος (επιμ.), Όψεις του Άργους Ορεστικού (Χρούπιστας) κατά την τουρκοκρατία (1400-1912), 

Θεσσαλονίκη 2013, σσ. 166-229. 

 

20. «Η οικειοποίηση βυζαντινών τίτλων από Σλάβους ηγεμόνες ως έκφραση της πολιτικής ιδεολογίας 

τους», στο: Σλάβοι και Ελληνικός κόσμος. Πρακτικά Α΄ Επιστημονικής Ημερίδας του Τμήματος 

Σλαβικών Σπουδών, Αθήνα 7 Δεκεμβρίου 2012, Αθήνα 2014, σσ. 29-41. 

 

21. «Γεωργίου Γλαβά, Ομιλία εις την Μεγάλην και Αγίαν Παρασκευήν. Η ελληνική αθωνική 

παράδοση και η παλαιοσλαβική μετάφρασή της», στο: Η΄ Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο “Άγιον 

Όρος και Λογιοσύνη”. Πρακτικά Συνεδρίου, Θεσσαλονίκη 22-24 Νοεμβρίου 2013, Θεσσαλονίκη 

2014, σσ. 53-65. 

 

22. «Η κυριλλική γραφή: Το ιστορικό πλαίσιο της δημιουργίας και η εδραίωσή της στον κόσμο των 

Σλάβων», στο: Α. Δεληκάρη (επιμ.), Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο “Κύριλλος και Μεθόδιος: Το 



Βυζάντιο και ο κόσμος των Σλάβων”, 28-30 Νοεμβρίου 2013, Θεσσαλονίκη 2015, σσ. 389-398. 

 

23. «Die Situation in Nord-West Makedonien während der Regierung des Basileios II., die sogennante 

Kirche des Zaren Samuel und die Gründung des Erzbistums von Ochrid», στο: V. Gjuzelev – G. 

Nikolov (επιμ.), Evropejskijat jugoiztok prez vtorata polovina na X-načaloto na XI vek. Istorija i 

kultura. Meždunarodna konferencija Sofija 6-8 Oktomvri 2014 g., Sofija 2015, σσ. 237-243. 

 

24. «The Literary Work of the Cyrillo-methodian Mission in Great Moravia and its Transmission 

around Ohrid during the 9th and 10th Centuries», Cyrillomethodianum 20 (2015) 9-16. 

 

25. «Σλαβικά κατάλοιπα στην περιοχή των Γρεβενών», στο: Η Δυτική Μακεδονία στους Νεότερους 

Χρόνους, Πρακτικά Α΄ Συνεδρίου Ιστορίας Δυτικής Μακεδονίας, Γρεβενά 2-5 Οκτ. 2014 [Εταιρεία 

Δυτικομακεδονικών Μελετών], Γρεβενά 2016, σσ. 85-103. 

 

26. «Το σλαβικό υπόβαθρο της περιοχής της Φλώρινας. Η περίπτωση των τοπωνυμίων», στο: Π. 

Σοφούλης, Μ. Λίτινα, Χ. Καρανάσιος (εκδ.), Από Καρδίας. Μνήμη Δημητρίου Χ. Πάντου, Αθήνα 

2016, σσ. 123-150. 

 

27. «The Archdiocese of Ohrid through the centuries», στο: Kr. Stantchev – M. Calusio (επιμ.), San 

Clemente di Ocrida: Allievo e maestro. Nell'undicesimo centenario del beato transito (916-2016) 

[Academia Ambrosiana –Slavica Ambrosiana 7], Milano 2017, σσ. 171-191. 

 

28. «Ο ρόλος της Θεσσαλονίκης και της Μακεδονίας στη διαμόρφωση του σλαβικού πολιτισμού», 

στο: Οι Θεσσαλονικείς άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος και η προσφορά τους στον κόσμο των Σλάβων. 

Πρακτικά Α΄ Επιστημονικής Ημερίδας, Θεσσαλονίκη 2017, σσ. 31-64. 

 

29. «Η συμβολή των Θεσσαλονικέων αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου και των μαθητών τους στον 

σλαβικό πολιτισμό», στο: Clio Turbata, 11 Νοεμβρίου 2017 (clioturbata.com). 

 

30. «Σλαβική ονοματοδοσία βυζαντινών επισκοπών της Μακεδονίας», στο: Γ΄ Επιστημονικό 

Συμπόσιο «Βυζαντινή Μακεδονία», Θεολογία – Ιστορία – Φιλολογία – Δίκαιο – Αρχαιολογία - Τέχνη, 

14-15 Μαΐου 2016 Θεσσαλονίκη [Μακεδονική Βιβλιοθήκη 111], Θεσσαλονίκη 2019, σσ. 203-214. 

 

31. «The Cyrillo-Methodian Mission, Theophylact of Ohrid and the long life of Saint Clement», στο: 

Kirilo-Metodievski Studii 25 (2016) [= 2018] [= 100 Godini Kirilometodievistika v Bǎlgarija. 

Identificirane na evrejski i christijanski modeli v literaturata] 192-198. 

 

32. «St Clement, the disciple of Cyril and Methodius, and the spread of the Cyrillo-methodian 

legacy from Great Moravia to Ohrid», στο: Sv. Kujumdžieva, A.-M. Totomanova, V. Velinova, G. 

Nikolov, Sv. Nikolova, Sl. Bǎrlieva (επιμ.), Sv. Kliment Ochridski v kulturata na Evropa, Sofija 2018, 

σσ. 378-386. 

 

33. «Η συμβολή του Αγίου Σάββα στον εκκλησιαστικό προσανατολισμό Σερβίας και η 

αντίδραση του αρχιεπισκόπου Αχρίδος Δημητρίου Χωματηνού στη δημιουργία της Σερβικής 

Εκκλησίας», Crkvene Studije 16/1 (2019) 213-228. 

 

34. «Dokumentite ot svetogorskite manastiri kato svidetelstvo za slavjanskite vlijanija v Gǎrcija. 

Prisǎstvieto na slavjanski toponimi, mikrotoponimi i chidronimi», στο: D. Peev κ.ά. (επιμ.), Zografski 

sǎbornik. Zografskijat archiv i biblioteka. Izsledvanija i perspektivi, Zografski manastir “Sveta Gora” 

2019, σσ. 588-609. 

 

35. «1000 godini od osnovanjeto na Ohridskata Arhiepiskopija», Sobornost 52-54 (2018) 5-12. 



 

36. «Ιβάν Δ΄ ο Τρομερός και η περίοδος τρομοκρατίας στη Ρωσία», στο: Clio Turbata, 2018 

(clioturbata.com) σε συνεργασία με τη Μαρία Μητσού. Ανέβηκε ηλεκτρονικά στις 2 Μαρτίου 2019 

στο σύνδεσμο clioturbata.com/απόψεις/ivanterrible. 

 

37. «Η επίδραση των βυζαντινο-σλαβικών σχέσεων στη διαμόρφωση της πολιτικής και της 

εκκλησιαστικής κατάστασης στην περιοχή Κοζάνης κατά τον Μεσαίωνα», στο: Χ. Καρανάσιος – Β. 

Διάφα-Καμπουρίδου, Η Κοζάνη και η περιοχή της από τους Βυζαντινούς στους Νεότερους Χρόνους. 

Πρακτικά Γ΄ Συνεδρίου Τοπικής Ιστορίας Κοζάνη 7-9 Δεκεμβρίου 2018, Κοζάνη 2019, σσ. 35-50. 

 

38. «Πρόσληψη και μετασχηματισμός βυζαντινών προτύπων στη Ρωσία: Η περίπτωση των 

αγιολογικών κειμένων περί Boris και Gleb στην εξέλιξη της πολιτικής (δυναστικής) ιδεολογίας», 

στο: Αγγελική Δεληκάρη (επιμ.), Βυζαντινές επιδράσεις στη Μεσαιωνική Ρωσία, Θεσσαλονίκη 2019, 

σσ. 53-66 (σε συνεργασία). 

 

 

ΙΙI. ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΙΣ 

 

1. Stephanos Geroulanos - René Bridler, Trauma. Wund-Entstehung und Wund-Pflege im antiken 

Griechenland [Kunstgeschichte der antiken Welt 56], Mainz/Rhein 1994. 

Ελληνική μετάφραση με τίτλο:  

Τραύμα. Πρόκληση και φροντίδα του τραύματος στην αρχαία Ελλάδα, Αθήνα, Μορφωτικό Ίδρυμα 

Εθνικής Τραπέζης, 1998, 212 σελίδες 

(Σε συνεργασία) 

 

2. Alexander Avenarius, Die byzantinische Kultur und die Slawen. Zum Problem der Rezeption und 

Transformation (6. bis 12. Jahrhundert) [Veröffentlichungen des Instituts für Österreichische 

Geschichtsforschung 35], R. Oldenburg Verlag, Wien – München 2000. 

Ελληνική μετάφραση με τίτλο: 

Ο Βυζαντινός πολιτισμός και οι Σλάβοι. Το πρόβλημα της πρόσληψης και του μετασχηματισμού του 

Βυζαντινού πολιτισμού από τους Σλαβικούς λαούς (από τον 6ο έως τον 12ο αιώνα), Αθήνα εκδ. Δημ. 

Ν. Παπαδήμας, 2008, 479 σελίδες (μετάφραση – επιμέλεια Αγγελική Δεληκάρη). 

 

3. Ελληνική μετάφραση της περίληψης του βιβλίου H. Miklas κ.ά. (εκδ.), Psalterium Demetrii 

Sinaitici monasterii sanctae Catharinae codex slav. 3/N adiectis foliis medicinalibus [Glagolica 

Sinaitica. Editionen und Abhandlungen zur glagolitisch-altkirchenslavischen Tradition des Sinai 1], 

Wien 2012, σσ. 135-136. 

 

 

ΙV. ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΕΣ – ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 

 

1. Methodios und Kyrillos in ihrer Europäischen Dimension [Philhellenische Studien 10]. 

Herausgegeben von Evangelos Konstantinou, Frankfurt am Main, Peter Lang Verlag, 2005, 356 

σελίδες. - ISBN 3-631-53477-9. 

Philia. Eine Zeitschrift für Europa 2 (Würzburg 2006) 244-248. 

 

2. Kiril A. Maksimovič, Zakon' sudnyi ljud'm'. Istočnikovedčeskie i lingvističeskie aspekty 

issledovanija slavjanskogo juridičeskogo pamjatnika [Rossijskaja Akademija Nauk. Institut russkogo 

jazyka im. V. V. Vinogradova], Moskva, Izdatel'stvo Drevlechranilište, 2004, 239 σελίδες. - ISBN 5-

93646-0070-3. 

Βυζαντιακά 28 (2009) 343-348. 

 



3. Psalterium Demetrii Sinaitici (monasterii sanctae Catharinae codex slav. 3/N) adiectis foliis 

medicinalibus. Ad editionem phototypicam praeparaverunt Melania Gau, Dana Hürner, Fabianus 

Hollaus, Florianus Kleber, Martinus Lettner, Henricus Miklas sub redactione Henrici Miklas. Cum 

praefationibus Sacri Monasterii atque Ioannis Tarnanidae [Glagolitica Sinaitica. Editionen und 

Abhandlungen zur glagolitisch-altkirchenslavischen Tradition des Sinai 1], Wien: Holzhausen, 2012, 

301pp. ISBN: 978-3-90286-801-5. 

Cyrillomethodianum 19 (2014) 119-121 (στα Αγγλικά) 

 

4. Lora Taseva, Triodnite sinaksari v srednovekovnata slavjanska knižnina. Tekstologično izsledvane. 

Izdanie na Zakcheevija prevod. Slovoukazateli (= Synaxaria for the Triodion in Medieval Slavic 

Literature: Text-Critical Study. Edition of Zacchaeus’ Translation. Word Indices) [Monumenta 

linguae slavicae dialecti veteris 54], Freiburg i. Br. 2010, 824pp. ISBN 978-3-921940-50-1. 

Cyrillomethodianum 19 (2014) 130-133 (στα Αγγλικά) 

 

5. Emilija Crvenkovska – Liljana Makarijoska, Orbelski Triod (= The Orbele Triodion) [Institut za 

makedonski jazik “Krste Misirkov”, Stari tekstovi 10], Skopje 2010, 392pp., ISBN 978-608-220-

012-5 

Cyrillomethodianum 19 (2014) 129-130 (στα Αγγλικά) 

 

6. Φαίδων Μαλιγκούδης, Σλάβοι στη Μεσαιωνική Ελλάδα (δεύτερη επαυξημένη έκδοση), 

Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Κυριακίδη, 2013, 245σσ., ISBN: 978-618-80941-1-6 

Το Βήμα της Κυριακής 16 Μαρτίου 2014, Αρ. Φύλλου 16340, σ. 13/3. 

 

7. Tatiana G. Popova. Die "Leiter zum Paradies" des Johannes Klimakos. Katalog der slavischen 

Handschriften. Böhlau-Verlag, Köln – Weimar – Wien, 2012. – 1073 S., ISBN 978-3-412-20948-3 

Cyrillomethodianum 20 (2015) 289-290 (στα Αγγλικά) 

 

8. Πολύδωρος Γκοράνης, Παλαιοσλαβικές μεταφράσεις του έργου του Ιωάννη Χρυσοστόμου. Σερβικά 

χειρόγραφα, φιλολογικές και θεολογικές προσεγγίσεις, [Ελληνισμός και Κόσμος των Σλάβων 11], 

Θεσσαλονίκη, University Studio Press, 2013, 225 σσ., ISBN: 978-960-12-2137-3 

Cyrillomethodianum 20 (2015) 291 (στα Αγγλικά) 

 

9. Antonije-Emil N. Tachiaos, Solun i svet Slovena. Duchovno i kulturno zračenje vizantijskog grada 

(preveo Dragan Stojaković), Niš 2014, 139 σσ., ISBN: 978-86-80136-004/ISBN: 978-86-7181-084-
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Cyrillomethodianum 20 (2015) 292-295 (στα Σερβικά) 

 

10. Εκ Θεσσαλονίκης Φως/Ex Thessalonica Lux. Κατάλογος Έκθεσης/Exhibition catalogue, 31 

Ιανουαρίου-4 Μαΐου 2014/January 31-May 4 Thessaloniki 2014, Θεσσαλονίκη/Thessaloniki 2014, 

160 σσ., ISBN: 978-618-80928-5-3 

Crkvene Studije 12 (2015) 657-661 (στα Ελληνικά) 

 

11. Marcello Gardzaniti, Biblejskie citaty v cerkoslavjanskoj knižnosti (= Βιβλικά παραθέματα στην 

παλαιοσλαβική γραμματεία) [Slavia Christiana/Rossijskaja Akademija Nauk, Institut 

Slavjanovedenija, Centr Meždisciplinarnych issledovanij slavjanskoj knižnosti], Moskva, Εκδόσεις 

Indrik, 2014, 230 σελίδες, ISBN 978-5-9674-306-7 

Βυζαντιακά 32 (2015) 379-383 (στα Ελληνικά) 

 

12. Θεοδώρα Λειψιστινού, Πέλεκα: Όψεις Πολιτισμού. Δρώμενα και ακούσματα από την Αρχαιότητα 

μέχρι σήμερα, Θεσσαλονίκη 2018, Εφημερίδα Συλλόγου «Μαρκίδες Πούλιου» Σιάτιστας, Χρόνος 

36ος, αρ. φ. 387 (Δεκέμβριος 2018) 6. 

 



13. Αρχείων Ανάλεκτα 3 (2018), περιοδικό Αρχείων Ανάλεκτα 4 (2019) 299-305. 

 

 

V. ΛΟΙΠΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ 

 

1. «Prof. Dr. Alexander Avenarius (16 Μαΐου 1942-26 Οκτωβρίου 2004) – Βιοεργογραφία», 

δημοσιεύτηκε στη μετάφραση του βιβλίου Alexander Avenarius, Ο Βυζαντινός πολιτισμός και οι 

Σλάβοι. Το πρόβλημα της πρόσληψης και του μετασχηματισμού του Βυζαντινού πολιτισμού από τους 

Σλαβικούς λαούς (από τον 6ο έως τον 12ο αιώνα), Αθήνα εκδ. Δημ. Ν. Παπαδήμας, 2008, σσ. 444-

450. 

 

2. «Acta Heinz Miklas», Palaeobulgarica 32/4 (2008) 101-109. 

 

3. «Το Χρονικό της Απελευθέρωσης της Χρυσούπολης (11 Ιουλίου 1913) με βάση τα Ημερολόγια 

της Ογδόης Μεραρχίας Στρατού και μονάδων της», στο: Τα Πρακτικά της 1ης Συντησης για την 

Τοπική Ιστορία του Δήμου Νέστου, Δήμος Νέστου 2018, σσ. 134-141. 

 

4. «Αντώνιος-Αιμίλιος Ταχιάος (1931-2018), Καθηγητής της Ιστορίας και Γραμματείας των 

Σλαβικών Εκκλησιών του Τμήματος Θεολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης», 

στο: Ο εκχριστιανισμός των Σλαβικών Λαών. Πρακτικά Γ΄ Διεθνούς Επιστημονικής Ημερίδας 14 

Μαΐου 2018, Στη μνήμη του Ακαδημαϊκού και Ομότιμου Καθηγητή του ΑΠΘ Αντωνίου-Αιμιλίου 

Ταχιάου (†10 Απριλίου 2018), Θεσσαλονίκη 2019, σσ. 9-12 (διοργανώθηκε από την Ιερά Μητρόπολη 

Θεσσαλονίκης/Ιερός Προσκυνηματικός Ναός Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου και το Κέντρο Μελέτης 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 

(Θεσσαλονίκη). 

 

 

VI. ΕΠΙΜΕΛΕΙΕΣ 

 

1. E. Baltrush, Σπάρτη: Η ιστορία, η κοινωνία και ο πολιτισμός της αρχαίας λακωνικής πόλης, 

Επιμέλεια: Αγγελική Δεληκάρη – Αιμίλιος Μαυρουδής. Μετάφραση Χρήστος Π. 

Μπαλόγλου, Αθήνα, Εκδόσεις Δημ. Ν. Παπαδήμας, 2003 (2η έκδ. 2004), 191σελίδες. 

2. K. Pollak, Η ιατρική στην αρχαιότητα: Ελλάδα, Ρώμη, Βυζάντιο. Η ιατρική στη Βίβλιο και το 

Ταλμούδ, Μετάφραση Αιμίλιος Δημ. Μαυρουδής, Επιμέλεια Αγγελική Δεληκάρη, Αθήνα, 

Εκδόσεις Δημ. Ν. Παπαδήμας, 2005, 600 σελίδες. 

3. Alexander Avenarius, Ο Βυζαντινός πολιτισμός και οι Σλάβοι. Το πρόβλημα της πρόσληψης 

και του μετασχηματισμού του Βυζαντινού πολιτισμού από τους Σλαβικούς λαούς (από τον 6ο 

έως τον 12ο αιώνα), Μετάφραση – Επιμέλεια Αγγελική Δεληκάρη, Αθήνα, Εκδόσεις Δημ. Ν. 

Παπαδήμας, 2008, 479 σελίδες. 

4. Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο “Κύριλλος και Μεθόδιος: Το Βυζάντιο και ο κόσμος των 

Σλάβων”, 28-30 Νοεμβρίου 2013, Επιστημονική Επιμέλεια Αγγελική Δεληκάρη, 

Θεσσαλονίκη 2015, 832 σελίδες. 

5. Θ. Γεωργιάδης, Τα Οδωνυμικά της Χρυσούπολης. Κάθε δρόμος και μια ιστορία, Επιμέλεια 

Αγγελική Δεληκάρη, Δήμος Νέστου, Κάπα Εκδοτική, 2018, 269 σελίδες. 

6. Βυζαντινές επιδράσεις στη Μεσαιωνική Ρωσία, Επιμέλεια Αγγελική Δεληκάρη, Θεσσαλονίκη 

2019, Εκδόσεις Κυριακίδη. 

 

 

ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΣΕ ΗΜΕΡΙΔΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΤΛ. 
 

1. «Το περιοδικό όργανο του Κέντρου Εκκλησιαστικών Σπουδών στο Νις της Σερβίας. Παρουσίαση 

του Κέντρου και του περιοδικού», στο Συνέδριο Χριστιανική Μακεδονία. Θεσσαλονίκη – Αρχαία 



Ναϊσσός (Νις Σερβίας) 3 έως 5 Νοεμβρίου 2006, στις 3 Νοεμβρίου 2006 στη Θεσσαλονίκη. 

 

2. «Der Hl. Gregorios Sinaites und die hesychastische Tradition auf dem Balkan», στις 7 Μαΐου 2007 

στη Βιέννη μετά από πρόσκληση του Institut für Byzantinistik und Neogräzistik του Πανεπιστημίου 

της Βιέννης και της Österreichishe Byzantinische Gesellschaft. 

 

3. «Isichastkoto dviženie prez XIV vek» (Το Ησυχαστικό κίνημα κατά τον 14ο αιώνα)», στο Τμήμα 

Ιστορίας του Πανεπιστημίου Kliment Ochridski της Σόφιας στις 5 Ιουνίου 2007. 

 

4. «Η χρήση των όρων «Μακεδονία» και «μακεδονικός» στις μεσαιωνικές σλαβικές πηγές», στην 

ημερίδα Ο Μακεδονικός αγώνας και η απελευθέρωση της Φλώρινας, γεγονότα και μνήμες που 

οργανώθηκε από το Τμήμα Βαλκανικών Σπουδών (Φλώρινα) στις 11 Νοεμβρίου 2008 στη Φλώρινα. 

 

5. «Το χρονικό της απελευθέρωσης της Χρυσουπόλεως στις 11 Ιουλίου 1913», στα Ελευθέρια Δήμου 

Χρυσουπόλεως στις 11 Ιουλίου 2009 στην Χρυσούπολη Καβάλας. 

 

6. «Η γυναίκα στις βυζαντινοσλαβικές διπλωματικές σχέσεις», στην Ημερίδα “Η Γυναίκα του χθες 

και του σήμερα” που οργανώθηκε στο Τμήμα Βαλκανικών Σπουδών (Φλώρινα) στις 8 Μαρτίου 2010 

με αφορμή τη μέρα εορτασμού της γυναίκας. 

 

7. «The Codex of St Clement or Codex of Archdioecese of Ohrid and its role for the History of the 

Bulgarian people», στο πλαίσιο του επιστημονικού προγράμματος “The Cyrillo-Methodian Cultural 

Heritage and its Bulgarian and European Dimensions” στο Επιστημονικό Κέντρο Κυριλλο-

Μεθοδιανών Σπουδών (Kirilo-Metodievski Naučen Centǎr) της Ακαδημίας Επιστημών της Σόφιας 

στις 18 Μαΐου 2010. 

 

8. «Η μετάφραση ως διέξοδος επαγγελματικής αποκαταστάσης των αποφοίτων του Τμήματος 

Βαλκανικών Σπουδών», στη Διμερίδα που διοργάνωσε το Τμήμα Βαλκανικών Σπουδών (Φλώρινα) 

από τις 9 έως τις 10 Μαΐου 2011 με θέμα “Επαγγελματικός Προσανατολισμός”. 

 

9. «Το έργο της κυριλλο-μεθοδιανής αποστολής στη Μεγάλη Μοραβία και πρόσληψή του στην 

περιοχή της Αχρίδας κατά τους 9ο και 10ο αι.», στο: Διεθνές Συμπόσιο με θέμα “Ψηλαφώντας τα ίχνη 

της κυριλλομεθοδιανής ιεραποστολικής διαδρομής”, 20 Μαΐου 2013 (Θεσσαλονίκη). 

 

10. «Το χρονικό της απελευθέρωσης της Χρυσουπόλεως στις 11 Ιουλίου 1913 με βάση τα 

Ημερολόγια της Ογδόης Μεραρχίας», στον εορτασμό των 100 χρόνων από την απελευθέρωση της 

Χρυσούπολης στο πλαίσιο των Ελευθερίων του Δήμου Νέστου στις 11 Ιουλίου 2013 στη Χρυσούπολη 

Καβάλας. 

 

11. «Σλαβικά τοπωνύμια στον καζά της Χρούπιστας», σε ημερίδα που διοργανώθηκε στις 17 

Νοεμβρίου 2013 στο Άργος Ορεστικό για την παρουσίαση του τόμου Ι. Κολιόπουλος (επιμ.), ΄Οψεις 

του Άργους Ορεστικού (Χρούπιστας) κατά την Τουρκοκρατία (1400-1912), Θεσσαλονίκη 2013, υπό 

την αιγίδα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας σε συνδιοργάνωση με την Περιφερειακή Ενότητα 

Καστοριάς και σε συνεργασία με το Δήμο Άργους Ορεστικού. 

 

12. «Επισκόπηση της μεσαιωνικής ιστορίας του Πόντου με βάση τις ελληνικές και ξένες πηγές», στο 

πλαίσιο της “Εκδήλωσης χρέους γνώσης ελπίδας” που οργάνωσε ο Σύλλογος Ποντίων Νέστου στις 

26 Ιανουαρίου 2014 στη Χρυσούπολη Καβάλας. 

 

13. «Η δουλεία στον σλαβικό κόσμο κατά τον Μεσαίωνα», στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού 

σεμιναρίου του Τομέα της Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας, Λαογραφίας και Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ στις 8 Μαΐου 2014. 



 

14. «Die slavischen Toponyme Westmakedoniens nach den byzantinischen und türkischen Quellen. 

Erste Bemerkungen», στο 10ο Συνέδριο Γερμανόφωνων Παλαιοσλαβιστών στη Γάνδη του Βελγίου 

στις 23-25 Μαΐου 2014 (υπεύθυνος οργάνωσης ο Καθηγητής Σλαβολογίας Dieter Stern του 

Τμήματος Σλαβολογίας του Πανεπιστημίου της Γάνδης). 

 

15. «Η Αρχιεπισκοπή Αχριδών κατά τον Μεσαίωνα», στο πλαίσιο των σεμιναρίων του 

Μεταπτυχιακού Προγράμματος του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του ΑΠΘ 

στις 20 Νοεμβρίου 2014. 

 

16. «Τα θέματα Αχριδού και Μόρρας της βυζαντινής Θράκης και η βραχύβια μητρόπολη 

Μορ(ρα)χριδών», στην Ημερίδα της Εταιρείας Θρακικών Ερευνών: Η Ροδόπη στη βυζαντινή και 

μεταβυζαντινή περίοδο, που έγινε στην Κομοτηνή στις 24 Ιανουαρίου 2015. 

 

17. «Η κυριλλομεθοδιανή αποστολή. Η Μοραβία ως κέντρο του σλαβικού πολιτισμού», στον Δ΄ 

Κύκλο Ομιλιών με θέμα “Το Βυζάντιο και η ανατολική Κεντρική Ευρώπη” του Τομέα Βυζαντινών 

Ερευνών του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, στο Εθνικό Ίδρυμα 

Ερευνών (Αθήνα) στις 24 Μαρτίου 2015. 

 

18. «Το Κέντρο Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου», στο Διεθνές 

Επιστημονικό Συνέδριο Vizantija i Pravoslavlje: Putevi naučnog istrazivanja i modeli 

institucionalnog organizovanja i saradnje (= Βυζάντιο και Ορθοδοξία: Δρόμοι επιστημονικής 

έρευνας και μοντέλα θεσμικής οργάνωσης και συνεργασίας) στο Νις της Σερβίας στις 23 Απριλίου 

2015. 

 

19. «Πρόσληψη και μετασχηματισμός βυζαντινών προτύπων στη Ρωσία: Η περίπτωση των 

αγιολογικών κειμένων περί Boris και Gleb στην εξέλιξη της πολιτικής (δυναστικής) ιδεολογίας», 

στην: Ημερίδα «Βυζαντινά πνευματικά και πολιτιστικά πρότυπα στον Σλαβικό κόσμο» στις 8 Ιουνίου 

2015 στη Βέροια. 

 

20. «Ο ρόλος της Θεσσαλονίκης και της Μακεδονίας στη διαμόρφωση του σλαβικού πολιτισμού», 

στο Λαϊκό Επιμορφωτικό Πανεπιστήμιο του Δήμου Νεάπολης-Συκεών, στις 25 Νοεμβρίου 2015 στη 

Θεσσαλονίκη. 

 

21. «Η συμβολή των Θεσσαλονικέων αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στη διαμόρφωση του σλαβικού 

κόσμου», στο πλαίσιο του Κύκλου ομιλιών με θέμα «Βυζαντινή και Οθωμανική Θεσσαλονίκη (4ος-

18ος αι.)» του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών του ΑΠΘ, στις 7 Δεκεμβρίου 2015. 

 

22. «Το κράτος του Σαμουήλ (976-1018)», στα Σεμινάρια Επιμόρφωσης Πτυχιούχων για το 

Ακαδημαϊκό Έτος 2015-2016, Πρόγραμμα Βυζαντινής Ιστορίας «Περιοδολόγηση και ιστορικές 

τομές στη Βυζαντινή Ιστορία και Πολιτισμό» του Κέντρου Βυζαντινών Ερευνών του ΑΠΘ, δύο 

διαλέξεις στις 28 Ιανουαρίου και στις 11 Φεβρουαρίου 2016 στη Θεσσαλονίκη. 

 

23. «Βυζαντινο-βουλγαρικές σχέσεις κατά τον 10ο και 11ο αιώνα», στο πλαίσιο του Προγράμματος 

Εισηγήσεων Ανοικτού Πανεπιστημίου στην ενότητα «Ελλάδα και Βαλκάνια: Ιστορία και 

Πολιτισμός» της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, στις 29 Μαρτίου 2016 στη Θεσσαλονίκη. 

 

24. «Ο θεσμός της Δημοκρατίας στις Σλαβικές κοινωνίες. Η περίπτωση της πόλης του Novgorod», 

στο Α΄ Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής – Παγκόσμιας Κληρονομιάς: Θουκυδίδης, ονοματοθέτης της 

Δημοκρατίας, στις 5-7 Μαΐου 2016 στην Καβάλα (διοργάνωση Δήμος Καβάλας και Θουκυδίδειος 

Ακαδημία). 

 



25. «Η Θεσσαλονίκη και ο κόσμος των Σλάβων», στην Α΄ Επιστημονική Ημερίδας «Οι Θεσσαλονικείς 

Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος και η προσφορά τους στον κόσμο των Σλάβων» που διοργανώθηκε από 

την Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης (Ιερός Προσκυνηματικός Ναός Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου 

Θεσσαλονίκης) και το Κέντρο Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου στις 16 Μαΐου 

2016 στη Θεσσαλονίκη. 

 

26. «Το σλαβικό σχέδιο του Βυζαντίου και ο ρόλος των Θεσσαλονικέων αγίων Κυρίλλου και 

Μεθοδίου», στο Εκπαιδευτικό Συνέδριο με τίτλο «Μελετώντας την Ιστορία της Ανατολικής 

Μεσογείου: Σταθμοί σε ένα ταξίδι από την αρχαιότητα έως σήμερα», το οποίο συνδιοργάνωσαν το 

Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και το Τμήμα Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΑΠΘ στις 11 Ιουνίου του 2016. 

 

27. «The Serbian tradition of George Glabas' work Homily on Matters Relating to the Great and Holy 

Paraskeve», στο: 23rd International Congress of Byzantine Studies, Belgrade 22-27 August 2016. 

 

28. «St Clement, the disciple of Cyril and Methodius, and the spread of the Cyrillo-methodian legacy 

from Great Moravia to Ohrid», στο: 916-2016 1100 godini ot uspenieto na Sv. Kliment Ochridski. 

Meždunarodna konferencija “Sv. Kliment Ochridski v kulturata na Evropa” Sofija, 25-27. 11. 2016 

 

29. «Βυζαντινές επιδράσεις στην πολιτική και την πολιτισμική εξέλιξη του μεσαιωνικού ρωσικού 

κράτους (9ος-12ος αι.)», στην Ημερίδα με τίτλο “Ελλάδα και Ρωσία: Ιστορική προοπτική και 

τρέχουσα πραγματικότητα” που διοργανώθηκε για το Έτος Ελλάδας-Ρωσίας 2016 στις 24 Οκτωβρίου 

2016 στη Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς στη Θεσσαλονίκη από το Γενικό Επιτελείο Στρατού. 

 

30. «Η βυζαντινή Θεσσαλονίκη και ο ρωσικός κόσμος. Οι πρώτες μαρτυρίες», στο Διεθνές 

Επιστημονικό Συνέδριο «Βυζαντινές επιδράσεις στη Μεσαιωνική Ρωσία», που διοργανώθηκε υπό 

την αιγίδα του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΑΠΘ σε συνεργασία με το Μουσείο Βυζαντινού 

Πολιτισμού Θεσσαλονίκης και τον Ιερό Προσκυνηματικό Ναό Αγ. Κυρίλλου και Μεθοδίου 

Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του ΑΠΘ για το Έτος Ελλάδας-Ρωσίας 2016, στις 7-8 

Δεκεμβρίου 2016 στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού στη Θεσσαλονίκη. 

 

31. «Η Θεσσαλονίκη και ο κόσμος των Σλάβων», στο πλαίσια του Προγράμματος Εισηγήσεων 

Ανοικτού Πανεπιστημίου στην ενότητα «Ελλάδα και Βαλκάνια: Ιστορία και Πολιτισμός» της 

Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, στις 17 Ιανουαρίου 2017 στη Θεσσαλονίκη. 

 

32. «Η προσφορά των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στη διαμόρφωση της σλαβικής εκκλησιαστικής 

και νομικής γραμματείας», στον Ιερό Ναό Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στις 12 Φεβρουαρίου 2017 

στη Θεσσαλονίκη. 

 

33. «Η εύρεση του λειψάνου του Αγίου Κυρίλλου, ιεραποστόλου των Σλάβων και η προσφορά 

τμήματος του λειψάνου στον Ιερό Ναό των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στη Θεσσαλονίκη», στον 

Ιερό Ναό Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στις 28 Μαρτίου 2017 (στο πλαίσιο της επίσκεψης στον 

Ναό με τους φοιτητές μου). 

 

34. «Η στάση του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως στην ίδρυση της Σερβικής Εκκλησίας (1219) 

και η αντίδραση του αρχιεπισκόπου Αχρίδος Δημητρίου Χωματηνού», στο: Διά βίου μάθηση Μάιος-

Ιούλιος 2017 Οικουμενικό Πατριαρχείο και Βαλκανικός Χώρος. Ιστορία-Εκκλησιαστική Παράδοση 

του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας την 1η Ιουλίου 2017 στη Θεσσαλονίκη. 

 

35. «Η σπουδαιότητα της Δυτικής Μακεδονίας κατά τους μέσους χρόνους και οι διεκδικήσεις των 

όμορων σλαβικών λαών», στην Εκδήλωση για την Απελευθέρωση της Πτολεμαΐδας/Καϊλαρίων του 

Συλλόγου Πτολεμαϊτών Θεσσαλονίκης, Εορδαϊκή Εστία, στις 21 Οκτωβρίου 2017 στην Ένωση 



Δυτικομακεδονικών Σωματείων στη Θεσσαλονίκη. 

 

36. «Ο Παΐσιος Χιλανδαρινός και η εποχή του», στην Επιστημονική Συνάντηση: Ο Παΐσιος 

Χιλανδαρινός και τα Βαλκάνια κατά τον 18ο αιώνα. Επιστημονική συνάντηση με αφορμή τη νέα έκδοση 

της Σλαβοβουλγαρικής Ιστορίας, Κεντρική Δημοτική Βιβλιοθήκη Θεσσαλονίκης, στις 3 Νοεμβρίου 

2017 (συνδιοργάνωση: Αγιορειτική Εστία, Ι. Μ. Ζωγράφου, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του 

ΑΠΘ). 

 

37. «Η δημιουργία του κράτους του Κιέβου», στο πλαίσιο του μαθήματος «Λογοτεχνία και 

Πολιτισμική Ιστορία της Προεπαναστατικής Ρωσίας Ι» (διδάσκουσα Τατιάνα Τριανταφυλλίδου, 

επίκ. Καθηγ. της Έδρας Ρωσικής Γλώσσας και Πολιτισμού του ΑΠΘ), στις 8 Δεκεμβρίου 2017 στη 

Θεσσαλονίκη. 

 

38. «Το έργο των μαθητών των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στη Βουλγαρία», στο πλαίσιο της 

συναυλίας της χορωδίας «Evmolpia» από τη Φιλιππούπολη (Βουλγαρία) στις 26 Μαρτίου 2018 στον 

Ιερό Ναό Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στη Θεσσαλονίκη. 

 

39. «1000 χρόνια από την ίδρυση της αρχιεπισκοπής Αχρίδος», 

Πανηγυρικός λόγος για το ιωβηλαίο χιλιετίας από την ίδρυση της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος το 1018 

από τον Βυζαντινό αυτοκράτορα Βασίλειο Β΄ Βουλγαροκτόνο. Πραγματοποιήθηκε του εορτασμού 

στις 30 Σεπτεμβρίου 2018 στην Ιερά Σταυροπηγιακή Μονή του Αγίου Ιωάννη του Χρυσοστόμου στο 

Nižepole στη Bitola (FYROM). Η ομιλία ανέβηκε ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα της Αρχιεπισκοπής 

Αχρίδος http://poa.info.org/library/churchhistory/20180927-gr.html αλλά και σε άλλες ιστοσελίδες 

(όπως www.romfea.gr/images/article-images/2018/9/romfea2/delikari.pdf κ.ά.). 

 

40. «Η συμβολή των Θεσσαλονικέων αδελφών Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στον σλαβικό 

πολιτισμό. Η διαμόρφωση της λόγιας σλαβικής γλώσσας και τα ελληνικά δάνεια» στο: Α΄ Συμπόσιο 

«Θεσσαλονίκη, λίκνο πολιτισμού: 1150 έτη από την Κοίμηση του Αγίου Κυρίλλου», Αφιερωμένο στη 

μνήμη του Ομότιμου Καθηγητή του ΑΠΘ Νικόλαου Μουτσόπουλου (†13 Μαρτίου 2019), 6-7 Μαΐου 

2019, Θεσσαλονίκη. 

 

41. «Political and ecclesiastical relatiorns between the Greek and Bulgarian World. Ι.», στο: Project 

BG05M2OP001-2.000-0013 “Doktoranski centǎr Sv. Kliment Ochridski” (Σεμινάριο Διδακτορικών 

Φοιτητών του Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Sv. Kliment Ochridski (Σόφια), 

Ivan Christov, 8-9 Μαΐου 2019 Σόφια (Βουλγαρία). 

 

42. «Political and ecclesiastical relations between the Greek and Bulgarian World. ΙΙ.», στο: Project 

BG05M2OP001-2.000-0013 “Doktoranski centǎr Sv. Kliment Ochridski” (Σεμινάριο Διδακτορικών 

Φοιτητών του Καθηγητή της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Sv. Kliment Ochridski (Σόφια), 

Ivan Christov, 8-9 Μαΐου 2019 Σόφια (Βουλγαρία). 

 

43. «The jurisdiction of the Archdiocese of Ohrid through the centuries (1019-1767)», στο: Διεθνές 

Επιστημονικό Συνέδριο 1000 godini ot učredjavaneto na Bǎlgarskata Avtokefalna Archiepiskopija v 

Ochrid, Sofija, 10-12 Maj 2019 g., 10-12 Μαΐου 2019, στη Σόφια (Βουλγαρία). 

 

44. «Το ιστορικό φαινόμενο της μεσαιωνικής δημοκρατίας του Novgorod» (σε συνεργασία με τη 

Σοφία Κιουμουρτζίδου) , στο: Μ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο της Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 

15-17 Μαΐου 2019, Κέντρο Ιστορίας του Δήμου Θεσσαλονίκης (Θεσσαλονίκη). 

 

45. «Από τον όσιο Αρσένιο και τον άγιο Γρηγόριο τον Σιναΐτη στις Μονές Βαλσαμονέρου και 

Λουσουδίου. Η ησυχαστική παράδοση στη Νότια Κρήτη (14ος-16ος αιώνας)» (σε συνεργασία με τον 

Λάμπρο Καμπουράκη), στο: Μ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο της Ελληνικής Ιστορικής Εταιρείας, 

http://poa.info.org/
http://www.romfea.gr/images/article-images/2018/9/romfea2/delikari.pdf


15-17 Μαΐου 2019, Κέντρο Ιστορίας του Δήμου Θεσσαλονίκης (Θεσσαλονίκη). 

 

46. «Η Αρχιεπισκοπή Αχρίδος ανάμεσα στον βυζαντινό και τον σλαβικό κόσμο», στην Ημερίδα: 1000 

χρόνια από την ίδρυση της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος. Ημερίδα αφιερωμένη στη μνήμη του Ομότιμου 

Καθηγητή του ΑΠΘ Αντωνίου-Αιμιλίου Ταχιάου (†10 Απριλίου 2018), που διοργάνωσε η Ιερά 

Μητρόπολη Βεροίας και το Κέντρο Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου 

στις 13 Ιουνίου 2019 στη Βέροια. 

 

47. «Σλάβοι ηγεμόνες και ο ορυκτός πλούτος της Δυτικής Μακεδονίας», στο: Πέλεκον, μέρες γιορτές 

Βοΐου 2019, Ιστορία/Πολιτισμός/Παράδοση, 7-17 Ιουνίου, στον Πελεκάνο Κοζάνης στις 15 Ιουνίου 

2019. 

 

48. «Les réseaux économiques et commerciaux. Seigneurs slaves et richesses minières dans l’espace 

grec», στο: 9ο Θερινό Πανεπιστήμιο Βυζαντινών Σπουδών με θέμα «Les Réseaux à Byzance» στις 10 

Ιουλίου 2019 στη Θεσσαλονίκη. 

 

49. «Vizantijsko-slovenske Studije u Solunu. Nove Institucije i perspektive», στο: Medjunarodna 
Naučna Konferencija Vizantijsko-Slovenska Čtenija III, Univerzitet u Nišu, 23.XI.2019, στις 23 
Νοεμβρίου 2019 στο Νις (Σερβία). 

 

50. «Ο άγιος Σάββας και η εποχή του», Ημερίδα Ο Αγιορείτης Άγιος Σάββας ο Χιλανδαρινός. 800 
έτη απότην χειροτονία του ως πρώτου Αρχιεπισκόπου της εκκλησίας της Σερβίας, 9 Δεκεμβρίου 2019 
στη Θεσσαλονίκη. 

 

51. «Sveti Sava i njegovo doba», στο: 800 godina od posvedjenja svetog Save za prvog srpskog 
arhiepiskopa, στις 12 Δεκεμβρίου 2019 στη Σερβική Ακαδημία Επιστημών και Τεχνών στο Βελιγράδι 
(Σερβία). 

 

52. Οι Θεσσαλονικείς αδελφοί, Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος, Βυζαντινοί ιεραπόστολοι στην 
Κεντρική Ευρώπη 

 

 

ΜΕΛΟΣ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ/ΗΜΕΡΙΔΩΝ 

1. Συμμετείχε στη Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου “Διαστάσεις της μετάβασης και η 

ευρωπαϊκή προοπτική των χωρών της Βαλκανικής” που οργάνωσε το Τμήμα Βαλκανικών Σπουδών 

από τις 10 έως 12 Νοεμβρίου 2006 στη Φλώρινα. 

2. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή του  

α) ΛΔ΄ Πανελλήνιου Ιστορικού Συνεδρίου που διοργάνωσε η Ελληνική Ιστορική Εταιρεία από τις 31 

Μαΐου έως τις 2 Ιουνίου 2013,  

β) ΛΕ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου από τις 29 έως τις 31 Μαΐου 2014, 

γ) ΛΣΤ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου από τις 22 έως τις 24 Μαΐου 2015, 

δ) ΛΖ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου από τις 26 έως τις 28 Μαΐου 2016, 

ε) ΛΗ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου από τις 25 έως τις 27 Μαΐου 2017,  

στ) ΛΘ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου από τις 23 έως τις 25 Μαΐου 2018. 

ζ) Μ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου από τις 15 έως τις 17 Μαΐου 2019. 

3. Συμμετείχε στην Επιτροπή διοργάνωσης του Colloquium των μεταπτυχιακών και διδακτορικών 

φοιτητών του Τομέα Αρχαίας Ελληνικής και Ρωμαϊκής, Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας στις 

16 Ιανουαρίου 2014, στις 19 Ιανουαρίου 2015, στις 19 Ιανουαρίου 2016, στις 7 Μαρτίου 2017, στις 

12 Φεβρουαρίου 2018, στις 17 Ιανουαρίου 2019, στις 16 Ιανουαρίου 2020. 



4. Ήταν μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής της Επιστημονικής Ημερίδας «Ο Βυζαντινός πολιτισμός 

ως εργαλείο οικονομικής ανάπτυξης: Η περίπτωση της Θεσσαλονίκης» που διοργανώθηκε στις 5 

Νοεμβρίου 2016 στο πλαίσιο των τριήμερων εκδηλώσεων για τη Βυζαντινή Θεσσαλονίκη από τον 

Φορέα “Βυζαντινή Θεσσαλονίκη” στις 5 Νοεμβρίου 2016 στο Μέγαρο Μουσικής στη Θεσσαλονίκη. 

5. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή του Διεθνούς Συνεδρίου με τίτλο «Βυζαντινές επιδράσεις 

στη Μεσαιωνική Ρωσία», που διοργανώθηκε στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του ΑΠΘ για το έτος 

Ελλάδας – Ρωσίας υπό την αιγίδα του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ στο Μουσείο 

Βυζαντινού Πολιτισμού στις 7-8 Δεκεμβρίου 2016. 

6. Ήταν μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του Β΄ Πανελληνίου Συνεδρίου «Η Παιδεία Σήμερα. 

Αρχαία Ελληνικά - Διδακτική Μεθοδολογία - Δυσλεξία» που διοργανώθηκε 20-22 Απριλίου από τον 

Δήμο Καβάλας και την Θουκυδίδειο Ακαδημία στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Καβάλας. 

7. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή της εκδήλωσης μνήμης για την Άλωση της 

Κωνσταντινούπολης που διοργανώθηκε από τον Φορέα “Βυζαντινή Θεσσαλονίκη”, την Ιερά 

Μητρόπολη Θεσσαλονίκης και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης στις 30 Μαΐου 2017 

στον αύλειο χώρο του Ιερού Ναού της Αγίας Σοφίας στη Θεσσαλονίκη. 

8. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή της εκδήλωσης «Η Θεοδώρα εν Θεσσαλονίκη. Μία αγία 

γυναίκα και οι πόλεις της» που διοργανώθηκε από το Σωματείο Φίλων του Κέντρου Ιστορίας 

Θεσσαλονίκης, τον Σύνδεσμο Αποφοίτων Ωδείων Θεσσαλονίκης, το Τμήμα Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας και την Κεντρική Βιβλιοθήκη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης στις 

12 Μαρτίου 2018 στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης. 

9. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή της Γ΄ Διεθνούς Επιστημονικής Ημερίδας «Ο 

εκχριστιανισμός των Σλαβικών Λαών» που διοργανώθηκε από τον Ιερό Ναό Αγίων Κυρίλλου και 

Μεθοδίου και το Κέντρο Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου στις 14 

Μαΐου 2018 στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (Θεσσαλονίκη). 

10. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή του Διεθνούς Συμποσίου «Οι δρόμοι του ελληνικού 

πνεύματος στον κόσμο των Σλάβων. Κύριλλος και Μεθόδιος, Ησυχασμός, Άγιον Όρος. Εις μνήμην 

καθηγητού Αντωνίου-Αιμιλίου Ταχιάου» που έλαβε χώρα στις 22-23 Φεβρουαρίου 2019 στην 

Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών (Θεσσαλονίκη). 

11. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή του Συμποσίου «Θεσσαλονίκη λίκνο πολιτισμού: 1150 

έτη από την κοίμηση του Αγίου Κυρίλλου» που διεξήχθη στις 6-7 Μαΐου 2019 στην Ιερά Μητρόπολη 

Θεσσαλονίκης. 

12. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή εκ μέρους της «Βυζαντινής Θεσσαλονίκης» για τη 

διοργάνωση του Θερινού Πανεπιστημίου Βυζαντινών Σπουδών με θέμα «Τα Δίκτυα στο Βυζάντιο» 

που διεξήχθη 1-10 Ιουλίου στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού Θεσσαλονίκης. 

13. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή του Διεθνούς Συνεδρίου «Όψεις του σύγχρονου 

Φιλελληνισμού στην Ευρώπη» που έλαβε χώρα στις 20-21 Σεπτεμβρίου 2019 στην Εταιρεία 

Μακεδονικών Σπουδών (Θεσσαλονίκη). 

14. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή των εκδηλώσεων «Βυζαντινός Κόσμος» στις 18 

Οκτωβρίου 2019 στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού (Θεσσαλονίκη) 

15. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή των εκδηλώσεων της «Βυζαντινής Θεσσαλονίκης» στις 

19 Οκτωβρίου 2019 για τα εγκαίνια του «Παγκοσμίου Δικτύου Βυζαντινών Πόλεων» στη Ροτόντα 

(Θεσσαλονίκη). 

16. Συμμετείχε στην Οργανωτική Επιτροπή του Επιστημονικού Συμποσίου «Πόντος. Ιστορία – 

Πολιτισμός» που διοργανώθηκε από την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών με την επιστημονική 

σύμπραξη της Επώνυμης Έδρας Ποντιακών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής ΑΠΘ στις 13-14 

Δεκεμβρίου 2019 (Θεσσαλονίκη). 

17. Συμμετέχει στην Οργανωτική Επιτροπή του Διεθνούς Συνεδρίου «Second International 

Conference on the Military History of the Mediterranean Sea” 17-19 Ιουνίου 2021 στη Θεσσαλονίκη. 

18. Συμμετέχει στην Οργανωτική Επιτροπή της Ημερίδας «Η συμβολή του Βυζαντίου στον σλαβικό 

κόσμο. Η δημιουργία της λόγιας σλαβικής γλώσσας. Ημερίδα με αφορμή την έκδοση του Ελληνο-

Παλαιοσλαβικού Λεξικού» που διοργανώνει το Κέντρο Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς 

Κυρίλλου και Μεθοδίου, το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού, η Ιερά Μονή Ζωγράφου και η 



«Βυζαντινή Θεσσαλονίκη» στις 12 Μαΐου 2021 στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού 

Θεσσαλονίκης. 

 

 

 

ΜΕΛΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ/ΗΜΕΡΙΔΩΝ 

1. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή του Διεθνούς Συμποσίου-Σεμιναρίου για τα 150 χρόνια 

από τη γέννηση του Αντόν Τσέχωφ με θέμα «Ρωσική γλώσσα ως ξένη και η διδασκαλία της» που 

διοργάνωσε το Τμήμα Βαλκανικών Σπουδών και η Πανελλήνια Ένωση Καθηγητών Ρωσικής 

Γλώσσας και Λογοτεχνίας στις 19 Οκτωβρίου 2010 στη Φλώρινα. 

2. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή του Διεθνούς Συνεδρίου με θέμα «Κύριλλος και 

Μεθόδιος. Το Βυζάντιο και ο κόσμος των Σλάβων» που διοργάνωσε ο Δήμος Θεσσαλονίκης σε 

συνεργασία με το Κέντρο Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου και άλλους 

φορείς από τις 28 έως τις 30 Νοεμβρίου 2013 στη Θεσσαλονίκη. 

3. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή διοργάνωσης του «Α΄ Πανελληνίου Συνεδρίου 

Ελληνικής – Παγκόσμιας Κληρονομιάς. Θουκυδίδης, ονοματοθέτης της Δημοκρατίας» που 

διοργανώθηκε από τον Δήμο Καβάλας και την Θουκυδίδειο Ακαδημία από τις 5 έως τις 7 Μαΐου 

2016 στη Δημοτική Βιβλιοθήκη στην Καβάλα. 

4. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή του Διεθνούς Συνεδρίου με τίτλο «Βυζαντινές 

επιδράσεις στη Μεσαιωνική Ρωσία» που διοργανώθηκε στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του ΑΠΘ για 

το έτος Ελλάδας – Ρωσίας υπό την αιγίδα του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ στο 

Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού στις 7-8 Δεκεμβρίου 2016. 

5. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή της «Α΄ Συνάντησης Τοπικής Ιστορίας του Δήμου 

Νέστου», 13-15 Οκτωβρίου 2017 στη Χρυσούπολη Καβάλας. 

6. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή της Επιστημονικής Συνάντησης με τίτλο «Ο Παΐσιος 

Χιλανδαρινός και τα Βαλκάνια κατά τον 18ο αιώνα. Επιστημονική συνάντηση με αφορμή τη νέα 

έκδοση της Σλαβοβουλγαρικής Ιστορίας», που διοργανώθηκε στη Κεντρική Δημοτική Βιβλιοθήκη 

Θεσσαλονίκης, στις 3 Νοεμβρίου 2017 (συνδιοργάνωση: Αγιορειτική Εστία, Ιερά Μονή Ζωγράφου, 

Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ). 

7. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή του Συμποσίου «Θεσσαλονίκη λίκνο πολιτισμού: 1150 

έτη από την κοίμηση του Αγίου Κυρίλλου» που διεξήχθη στις 6-7 Μαΐου στην Ιερά Μητρόπολη 

Θεσσαλονίκης 

8. Συμμετείχε στην Επιστημονική οργάνωση της Ημερίδας: 1000 χρόνια από την ίδρυση της 

Αρχιεπισκοπής Αχρίδος. Ημερίδα αφιερωμένη στη μνήμη του Ομότιμου Καθηγητή του ΑΠΘ Αντωνίου-

Αιμιλίου Ταχιάου (†10 Απριλίου 2018), που διοργάνωσε η Ιερά Μητρόπολη Βεροίας και το Κέντρο 

Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου στις 13 Ιουνίου 2019 στη Βέροια. 

9. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή του Διεθνούς Συνεδρίου «Byzantine-Slavic Readings 

ΙΙΙ» που θα διεξαχθεί στις 23 Νοεμβρίου 2019 στο Νις της Σερβίας. 

10. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή των Εκδηλώσεων «Άγιος Σάββας Σερβίας, ο Αγιορείτης 

μοναχός» που διοργανώνει η Αγιορειτική Εστία Θεσσαλονίκης 29 Νοέμβριου-1 Δεκεμβρίου του 

2019. 

12. Συμμετείχε στην Επιστημονική Επιτροπή του Επιστημονικού Συμποσίου «Πόντος. Ιστορία – 

Πολιτισμός» που διοργανώθηκε από την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών με την επιστημονική 

σύμπραξη της Επώνυμης Έδρας Ποντιακών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής ΑΠΘ στις 13-14 

Δεκεμβρίου 2019. 

13. Συμμετέχει στην Επιστημονική Επιτροπή της Ημερίδας «Η συμβολή του Βυζαντίου στον σλαβικό 

κόσμο. Η δημιουργία της λόγιας σλαβικής γλώσσας. Ημερίδα με αφορμή την έκδοση του Ελληνο-

Παλαιοσλαβικού Λεξικού από το Ίδρυμα της Μονής Ζωγράφου (Σόφια)» που διοργανώνει το Κέντρο 

Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου, το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού 

και η Ιερά Μονή Ζωγράφου που θα διεξαχθεί στις 12 Μαΐου 2021 στο Μουσείο Βυζαντινού 

Πολιτισμού Θεσσαλονίκης. 

 



 

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 

1. Παρουσίαση του βιβλίου A. Avenarius, Ο βυζαντινός πολιτισμός και οι Σλάβοι. Το πρόβλημα της 

πρόσληψης και του μετασχηματισμού του βυζαντινού πολιτισμού από τους σλαβικούς λαούς (από τον 

6ο έως τον 12ο αιώνα, Αθήνα 2008, 479 σελ. 

Η παρουσίαση του βιβλίου έγινε στις 9 Δεκεμβρίου 2008 στην Αθήνα από κοινού με τον Πρέσβη της 

Τσεχίας στην Ελλάδα, κ. Jan Voderacky και την καθηγήτρια του Τμήματος Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας του ΑΠΘ κ. Γιάννα Κατσόβσκα-Μαλιγκούδη. 

 

2. Παρουσίαση του βιβλίου Χρυσούπολη (Σαρί-Σαμπάν). Βουλγαρική κατοχή 1916-1918. Επιμ. 

Νικόλαος Ρουδομέτωφ, Ιστορικό και Λογοτεχνικό Αρχείο Καβάλας, Χρυσούπολη 2009, 150 σελ 

Η παρουσίαση του βιβλίου πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του εορτασμού των Ελευθερίων του 

Δήμου Χρυσουπόλεως στις 11 Ιουλίου 2009 στη Χρυσούπολη Καβάλας. 

 

3. Παρουσίαση του βιβλίου Φ. Μαλιγκούδης, Σλάβοι στη Μεσαιωνική Ελλάδα (δεύτερη επαυξημένη 

έκδοση), Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Κυριακίδη, 2013, 245 σελ. 

Η παρουσίαση του βιβλίου έγινε στην 11η Διεθνή Έκθεση Βιβλίου στις 10 Μαΐου 2014 στη 

Θεσσαλονίκη. 

 

4. Παρουσίαση του βιβλίου Α. Δεληκάρη, Η Αρχιεπισκοπή Αχριδών κατά τον Μεσαίωνα. Ο ρόλος της 

ως ενωτικού παράγοντα στην πολιτική και εκκλησιαστική ιστορία των Σλάβων των Βαλκανίων και του 

Βυζαντίου [Ελληνισμός και κόσμος των Σλάβων 12], Θεσσαλονίκη 2014, 322 σελίδες 

Η παρουσίαση έγινε στις 19 Νοεμβρίου 2014 στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της Φιλοπτώχου 

Αδελφότητος Ανδρών Θεσσαλονίκης μαζί με τον Ομότ. Καθηγητή ΑΠΘ κ. Αι.-Α. Ταχιάο, τον 

Καθηγητή του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας κ. Τρίτο, τον επίσκοπο Στοβίων, 

τοποτηρητή Στρωμνίτσης και γενικό αρχιγραμματέα της Συνόδου της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος κ. 

Δαβίδ. 

 

5. Παρουσίαση του Καταλόγου Εκ Θεσσαλονίκης Φως/Ex Thessalonica Lux. Κατάλογος 

Έκθεσης/Exhibition catalogue, 31 Ιανουαρίου-4 Μαΐου 2014/January 31-May 4 Thessaloniki 2014, 

Θεσσαλονίκη/Thessaloniki 2014, 160 σσ. 

Η παρουσίαση έγινε στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού στις 30 Μαρτίου 2015. 

 

6. Παρουσίαση της σερβικής μετάφρασης του βιβλίου Antonije-Emil N. Tachiaos, Solun i svet 

Slovena, Niš 2014. 

Η παρουσίαση έγινε στα πλαίσια του Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου με τίτλο Vizantija i 

Pravoslavlje: Putevi naučnog istrazivanja i modeli institucionalnog organizovanja i saradnje (= 

Βυζάντιο και Ορθοδοξία: Δρόμοι επιστημονικής έρευνας και μοντέλα θεσμικής οργάνωσης και 

συνεργασίας) στο Νις της Σερβίας στις 23 Απριλίου 2015 στα Σερβικά. 

 

7. Παρουσίαση του βιβλίου Θ. Γεωργιάδης, Τα Οδωνυμικά της Χρυσούπολης. Κάθε δρόμος και μια 

ιστορία, Δήμος Νέστου 2018. Η παρουσίαση έγινε στις 14 Απριλίου 2018 στη Χρυσούπολη Καβάλας. 

 

8. Παρουσίαση του βιβλίου Α. Δεληκάρη, Βυζαντινο-Σλαβικά Μελετήματα, Θεσσαλονίκη 2018. 

Η παρουσίαση έγινε στις 15 Μαΐου 2018 στον κήπο της Αγιορειτικής Εστίας Θεσσαλονίκης μαζί με 

τον Καθηγητή του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας κ. Συμεών Πασχαλίδη, τον 

Κύριο Ερευνητή του Ινστιτούτου Βυζαντινών Σπουδών της Σερβικής Ακαδημίας Επιστημών και 

Τεχνών κ. Srdjan Pirivatrić και τον Ομότ. Καθηγητή του ΕΚΠΑ κ. Ευ. Χρυσό. 

 

9. Παρουσίαση του βιβλίου Θεοδώρα Λειψιστινού, Πέλεκα: Όψεις Πολιτισμού. Δρώμενα και 

ακούσματα από την Αρχαιότητα μέχρι σήμερα, Θεσσαλονίκη 2018, μαζί με τον Ηλία Κοντοζαμάνη 

(Πρόεδρο Εφετών Διοικητικής Δικαιοσύνης) και τον Ηλία Καραμανέ (Διευθυντή Ερευνών του 



Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών), στο: Πέλεκον 2018, μέρες 

γιορτών Βοΐου. Ιστορία/Πολιτισμός/Τέχνη/Παραδόση, 15-24 Ιουνίου 2018, στις 22 Ιουνίου 2018 στον 

Πελεκάνο Κοζάνης. 

Ανέβηκε ηλεκτρονικά από το voion.gr. 

 

10. Παρουσίαση του βιβλίου Θεοδώρα Λειψιστινού, Πέλεκα: Όψεις Πολιτισμού. Δρώμενα και 

ακούσματα από την Αρχαιότητα μέχρι σήμερα, Θεσσαλονίκη 2018, μαζί με τον Ομότιμο Καθηγητή 

του ΑΠΘ Μιλτιάδη Παπανικολάου στις 22 Νοεμβρίου 2018 στο Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης 

Τέχνης στη Θεσσαλονίκη. 

 

11. Παρουσίαση του επιστημονικού ιστορικού περιοδικού Αρχείων Ανάλεκτα στις 10 Δεκεμβρίου 

2018 στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών (Θεσσαλονίκη) που διοργανώθηκε από το Σωματείο 

Φίλων του Κέντρου Ιστορίας Θεσσαλονίκης. 

 

 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ 

1. Τηλεφωνική συνέντευξη στην ενημερωτική εκπομπή του Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη «Πρωινό 

στην Αγγελάκη» στο Δημοτικό Ραδιόφωνο Θεσσαλονίκης στις 9 Ιουλίου 2009 για την επίδραση του 

βυζαντινού πολιτισμού στον κόσμο των Σλάβων. 

2. Συνέντευξη στην εφημερίδα Φωνή της Καστοριάς στις 17 Νοεμβρίου 2013 για τα σλαβικά 

τοπωνύμια της περιοχής της Καστοριάς. 

3. Συνέντευξη στην πρωινή εκπομπή του TV100 στις 28 Νοεμβρίου 2013 σχετικά με τη δράση των 

αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στη Μεγάλη Μοραβία και τη συμβολή του έργου τους στην εξέλιξη 

του σλαβικού πολιτισμού. 

4. Τηλεφωνική συνέντευξη στην εκπομπή “Κάθε μέρα νέα μέρα” του Ραδιοφώνου της Εκκλησίας 

της Ελλάδος στη δημοσιογράφο Κατερίνα Χουζούρη στις 28 Νοεμβρίου 2014 για την αρχιεπισκοπή 

Αχριδών ανά τους αιώνες. 

5. Συνέντευξη στην πρωινή εκπομπή του TV100 στις 4 Νοεμβρίου 2016 σχετικά με τον βυζαντινό 

πολιτισμό ως εργαλείο οικονομικής ανάπτυξης. 

6. Συνέντευξη στον ραδιοφωνικό σταθμό της ΕΤ3 95.8 στην εκπομπή του δημοσιογράφου Θανάση 

Γωγάδη την 1η Νοεμβρίου 2017 σχετικά με τον Παΐσιο Χιλανδαρινό και το έργο του. 

7. Τηλεφωνική συνέντευξη στην εκπομπή “Κάθε μέρα νέα μέρα” του Ραδιοφώνου της Εκκλησίας 

της Ελλάδος στη δημοσιογράφο Κατερίνα Χουζούρη στις 11 Μαΐου 2018 για τον εκχριστιανισμό 

των Σλαβικών Λαών με αφορμή την Γ΄ Διεθνή Επιστημονική Ημερίδα «Ο εκχριστιανισμός των 

Σλαβικών Λαών» που διοργανώθηκε από τον Ιερό Ναό Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου και το Κέντρο 

Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου στις 14 Μαΐου 2018. 

8. Συνέντευξη στο γαλλικό τηλεοπτικό κανάλι ARTE με τη δημοσιογράφο Marie-Laure Daguenel 

στις 17 Σεπτεμβρίου 2018 στην Ι. Μ. Αγίας Αναστασίας στα Βασιλικά με θέμα τις κλοπές ιερών 

λειψάνων, χειρογράφων και κειμηλίων και ειδικότερα την ιστορία της κλοπή του πρωτογράφου της 

Σλαβοβουλγαρικής Ιστορίας του π. Παϊσίου Χιλανδαρινού από τη Μονή Ζωγράφου: 

https://www.arte.tv/fr/videos/089864-000-A/au-mont-athos-une-operation-de-haut-vol 
9. Τηλεφωνική συνέντευξη στην εκπομπή “Κάθε μέρα νέα μέρα” του Ραδιοφώνου της Εκκλησίας 

της Ελλάδος στη δημοσιογράφο Κατερίνα Χουζούρη στις 12 Ιουλίου 2019 με θέμα «Τα οικονομικά 

δίκτυα στο Βυζάντιο. Σλάβοι ηγεμόνες και ορυκτός πλούτος στον ελλαδικό χώρο». 

10. Τηλεφωνική συνέντευξη στην εκπομπή “Κάθε μέρα νέα μέρα” του Ραδιοφώνου της Εκκλησίας 

της Ελλάδος στη δημοσιογράφο Κατερίνα Χουζούρη στις 12 Σεπτεμβρίου 2019 με θέμα 

«Θεσσαλονίκη και Σλάβοι». 

11. Τηλεφωνική συνέντευξη στην εκπομπή “Κάθε μέρα νέα μέρα” του Ραδιοφώνου της Εκκλησίας 

της Ελλάδος στη δημοσιογράφο Κατερίνα Χουζούρη στις 18 Οκτωβρίου 2019 με θέμα «Παγκόσμιο 

Δίκτυο Βυζαντινών Πόλεων» με αφορμή τις εκδηλώσεις «Βυζαντινός Κόσμος» που διοργάνωσε η 

«Βυζαντινή Θεσσαλονίκη» στις 18 και 19 Οκτωβρίου. 



 

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ, ΣΥΜΠΟΣΙΑ Κ.Α. 

1. Prevodite prez XIV stoletie na Balkanite. Dokladi ot meždunarodnata konferencija, Sofija 26-28 

Juli 2003 g. στη Σόφια (Βουλγαρία). 

2. Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο “Κύριλλος και Μεθόδιος: Το Βυζάντιο και ο κόσμος των Σλάβων”, 

28-30 Νοεμβρίου 2013 στη Θεσσαλονίκη. 

3. Η Δυτική Μακεδονία στους Νεότερους Χρόνους. Α΄ Συνέδριο Ιστορίας Δυτικής Μακεδονίας, 

Γρεβενά 2-5 Οκτ. 2014 στα Γρεβενά. 

4. 100 godini kirilometodievistika v Bǎlgarija/100 years of Cyrillo-Methodian research in Bulgaria, 

10-12 oktomvri 2014. 

5. Vizantija i Pravoslavlje: Putevi naučnog istrazivanja i modeli institucionalnog organizovanja i 

saradnje, στο Νις της Σερβίας στις 23 Απριλίου 2015. 

6. 23rd International Congress of Byzantine Studies, Belgrade 22-27 August 2016 στο Βελιγράδι 

(Σερβία). 

7. 916-2016 1100 godini ot uspenieto na Sv. Kliment Ochridski. Meždunarodna konferencija “Sv. 

Kliment Ochridski v kulturata na Evropa” Sofija, 25-27. 11. 2016 στη Σόφια (Βουλγαρία). 

8. Βυζαντινές επιδράσεις στη Μεσαιωνική Ρωσία, 7-8 Δεκεμβρίου 2016 στη Θεσσαλονίκη. 

9. 3ο Διεθνές Συνέδριο Γόρτυνας «Εν Γορτύνη και Αρκαδία εγένετο …». Το προσκύνημα ως τόπος 

συνάντησης ανθρώπων, λαών, θρησκειών, πολιτισμών 28 Σεπτεμβρίου-1 Οκτωβρίου 2017, Μοίρες, 

στις Μοίρες (Κρήτη). 

10. Α΄ Συνάντηση Τοπικής Ιστορίας του Δήμου Νέστου, 13-15 Οκτωβρίου 2017 στη Χρυσούπολη 

Καβάλας. 

11. Β΄ Διεθνές Επιστημονικό Εργαστήριο της Αγιορειτικής Εστίας, 9-10 Δεκεμβρίου 2017 στη 

Θεσσαλονίκη. 

12. International Conference “Greece and Bulgaria: Parallels and intersections in history and 

culture”, 12-14 Οκτωβρίου 2018 στην Κομοτηνή. 

13. Α΄ Συμπόσιο «Θεσσαλονίκη, λίκνο πολιτισμού: 1150 έτη από την Κοίμηση του Αγίου Κυρίλλου», 

Αφιερωμένο στη μνήμη του Ομότιμου Καθηγητή του ΑΠΘ Νικόλαου Μουτσόπουλου (†13 Μαρτίου 

2019), 6-7 Μαΐου 2019 στη Θεσσαλονίκη. 

14. Διεθνές Συνέδριο «Όψεις του σύγχρονου Φιλελληνισμού στην Ευρώπη» 20-21 Σεπτεμβρίου 2019 

στη Θεσσαλονίκη. 

15. Ημερίδα Ο Αγιορείτης Άγιος Σάββας ο Χιλανδαρινός. 800 έτη απότην χειροτονία του ως πρώτου 

Αρχιεπισκόπου της εκκλησίας της Σερβίας, 9 Δεκεμβρίου 2019 στη Θεσσαλονίκη. 

16. 800 godina od posvedjenja svetog Save za prvog srpskog arhiepiskopa, στις 12 Δεκεμβρίου 2019 

στη Σερβική Ακαδημία Επιστημών και Τεχνών στο Βελιγράδι. 

17. Επιστημονικό Συμπόσιο «Πόντος. Ιστορία – Πολιτισμός» που διοργανώθηκε από την Εταιρεία 

Μακεδονικών Σπουδών με την επιστημονική σύμπραξη της Επώνυμης Έδρας Ποντιακών Σπουδών 

της Φιλοσοφικής Σχολής ΑΠΘ στις 13-14 Δεκεμβρίου 2019 (Θεσσαλονίκη). 

 

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 

1. Ανέλαβε την παρουσίαση της πρώτης ημέρας του Διεθνούς Συμποσίου Μνήμης Κυρίλλου και 

Μεθοδίου με θέμα «Κύριλλου και Μεθοδίου Οικουμενικά Μηνύματα. Η συνάντηση Ανατολής και 

Δύσης στο έργο των Θεσσαλονικέων αδελφών Κυρίλλου και Μεθοδίου» που διοργάνωσε η Ελληνική 

Εταιρεία Σλαβικών Μελετών στις 5-6 Μαΐου 2008 στη Θεσσαλονίκη. 

2. Ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Ελλήνων Υποτρόφων της Γερμανικής 

Υπηρεσίας Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών (DAAD) ανέλαβε την παρουσίαση της εκδήλωσης για τον 

εορτασμό των τριάντα ετών από την ίδρυση της Ένωσης που έγινε στις 15 Ιανουαρίου 2015 στην 

Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του Δήμου Θεσσαλονίκης. 

3. Ανέλαβε την παρουσίαση της εκδήλωσης «Η Θεοδώρα εν Θεσσαλονίκη. Μία αγία γυναίκα και οι 

πόλεις της» και του Καθηγητή του Πανεπιστημίου του Bergamo (Ιταλία), κ. Paolo Cesaretti, που 

διοργανώθηκε από το Σωματείο Φίλων του Κέντρου Ιστορίας Θεσσαλονίκης, τον Σύνδεσμο 



Αποφοίτων Ωδείων Θεσσαλονίκης, το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας και την Κεντρική 

Βιβλιοθήκη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης στις 12 Μαρτίου 2018 στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης. 

4. Παρουσίασε τον φορέα «Βυζαντινή Οικουμένη» στην έναρξη του Θερινού Πανεπιστημίου 

Βυζαντινών Σπουδών με τίτλο «Οι απολαύσεις στο Βυζάντιο» (υπεύθυνος ο καθηγητής 

Βυζαντινολογίας Paolo Odorico) στις 8 Ιουλίου 2018 στην Καστοριά (αρχοντικό Μπασάρα). 

5. Παρουσίασε τα Μνημόνια Συνεργασίας του Φορέα «Βυζαντινή Θεσσαλονίκη» κατά την τελετή 

υπογραφής των Μνημονίων Συνεργασίας με διαφόρους φορείς (Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, Κέντρο 

Μελέτης Πολιτιστικής Κληρονομιάς Κυρίλλου και Μεθοδίου και μητροπόλεις της Ελλάδας) 

6. Ανέλαβε την παρουσίαση του βιογραφικού των κυριών Άννας Θεοφυλάκτου και Μαρίας 

Στεργιάδου στο Επιστημονικό Συμπόσιο «Πόντος. Ιστορία – Πολιτισμός» που διοργανώθηκε από 

την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών με την επιστημονική σύμπραξη της Επώνυμης Έδρας 

Ποντιακών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής ΑΠΘ στις 13-14 Δεκεμβρίου 2019. 

7. Ανέλαβε την παρουσίαση της τιμητικής εκδήλωσης της Ένωσης Ελλήνων Υποτρόφων της DAAD 

για τον Ομότιμο Καθηγητή του ΑΠΘ Παναγιώτη Λαδά στις 13 Φεβρουαρίου 2020. 

 

 


